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Susivien. L. R. K. Am. Telegrama, 
pasiusta Šventamjam Tėvui

Pijui X ir Jo atsakymas.
Jo Šventenybė Šv. Tėvas Pijus X priėmė XXIII Susiv. L. R. K. A. Seimo drauge su Chicagos 

Arcivyskupu Quigley pasiųstą sekančią telegramą ir, dėkavodamas lietuviams katali­
kams už širdingus velyjimus, per savo Kardinolą sekretorių suteikė Apašta­

lišką palaiminimą Susiv. L. R. K. A. nariams ir seimo delegatams.

His Eminence
CARDINAL MERRY DEL VAL,

Rome Vatikan.

Conventio Lituanorum Unionis Romanae Cathollcae in Statibus 

Unitis eum Archiepiscopo Chicagensi Quigley congregata’in civita- 

te Chicago suam filialem affectionem suae.Sanctitati exprimit at- 

que benedietionem Apostolicam implorat. Respondeatur Archiepisco­

po Quigley.
SACERDOTES: MILUKAS - KUDYRKA.

KAS LIETUVIŠKAI REIŠKIA:

Jo Eminencijai
KARDINOLUI MERRY DEL VAL

Rymo Vatikanan.

Susivienyjimo Lietuviu Rymo Kataliku Seimas, susirinkęs mies­

te Chicago, su Chicagos Arcivyskupu Quigley išreiškia sūnišką pri­

sirišimą prie Jojo Šventenybės ir maldauja Apaštališko palaimini­

mo. Atsakyti prašome Chicagos Arcivyskupui.

(Pasirašo) KUNIGAI: MILUKAS ir KUDYRKA.

Šventojo Tėvo atsakymas,
atsiųstas iš Rymo Apaštališkojo Sosto sekretoriaus, kardinolo Merry Del Vai, Susiv. L. R. K.

A. XXIII Seimui ant paduoto Chicagos Arcivyskupo Quigley vardo.

Pasveikinimo kepai
23-čiam Seimui Susiv. L.R. K. A.

Waterbury, Conn. — Pa­
sveikinimas atstovams 23- 
čio seimo. R. K. Susivieny- 
jime tegul būna tvarka, vie­
nybė ir meilė ant visados iš­
kilmingai.

Morta Malinauskaitė.

Waterbury, Conn. — Telai­
mina Dievas prakilniai veik­
ti tautos gerovei, tespindi 
kaip veidrodis jus’ darbai, 
meilė tėvynės ir bočių kal­
ba! Ant visados tegyvuoja 
Katalikiškas Susivienyjimas 
amžiais.

S. S. V. Jėzaus Draugystė.

Waterbury, Conn. — Ger-, 
biamam 23-čiam Seimui lai­
mingų ir pasekmingų nuta­
rimų Rymo katalikiškoje el­
dijoje! PasveiKinimas atsto­
vams!

11 kuopa.

Waterbury, Conn. — Pro­
tas, tobulumas ir vienybė 
tegul terp mūs’ gvildenąs; 
Dievas, tikėjimas ir ramybė 
teesti mums dorybės penas.

S. Juozapo Brolija.

Waterbury, Conn. — Kur 
Dievas, meilė ir vienybė, ten 
mūs’ spėkos ir galybė. Lai 
gyvuoja mūs’ Susivienyji­
mas.

Jonas Rikteraitis.

Waterbury, Conn. — Lai 
gyvuoja 23-čias Seimas! ir 
atstovai darbuokitės, spręs­
kit katalikiškai ii’ tėvyniškai 
sandaros ir meilės labui.

Magdalena Rinkevičiūtė.

Waterbury, Conn. — Die­
vas, tikėjimas, tėvynė — tai 
mūs’ vienutinė tautos gy­
vastis; dorybė, meilė, san­
dara, tai mūsų tvirtybė. 
Lai Seimas gvildena be ne­
apykantos, tegul gyvuoja 
L. R. K. Susivienyjimas!

Juozas Kovas.

Iš Visur.
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REVERENDISSIM0 ARCHIEPISCOPO QUIGLEY
j Chicago United States (Illinois).

Sanctisslmus Pater gratias agens tlbi oinnibusąue ad Lithuano- 

rum Conventum Congregatis apostolicam benedietionem impertitur.

CARD. MERRY DEL VAL.

KAS LIETUVIŠKAI SKAMBA:

JO EKSCELENCIJAI ARCIVYSKUPUI QUIGLEY

Chicago, Illinois, Suvienytose Valstijose.

Šventasis Tėvas dėkavoja Tau ir visiems susirinkusiems ant 

"A Susivienyjimo Lietuviu Rymo Kataliku Seimo delegatams, sutelkdamas 

Apaštališką palaiminimą.
(Pasirašo) KARDINOLAS MERRY DEL VAL.

Ada, Ohio. — Telaimina 
Dievas 23-čiam seimui S. L. 
R. K. A. ir težiba per jį karš­
čiausia meilė prie šv. katali­
kiško tikėjimo ir prie tėvy­
nės Lietuvos.

J. J. Statkevičia.

SUSIRINKIMAS.

Chicago, Ill., 15 kuopa 
Susiv. L. R. K. A. laikys sa­
vo susirinkimą Nedėlioj 28 
d. Birželio, tuojaus po su­
mai, po šv. Jurgio bažnyčia, 
ant 33-čios gatvės ir Auburn 
Ave. Kiekvienas sąnarys 
užprašomas pribūti, nes jau 
laikas mokėti III bertaininę 
ir kiti svarbus reikalai ant 
apsvarstymo.

J. Dychavieia, prez. 
V. Mileika, sekr.

RUSIJA.
Varšavoje21 dieną Birže­

lio nuspręsti karės teismo 
mirčiop’ vyras ir moteriškė. 
Jie prigulėję prie suokalbio 
ant Varšavos jen.-guberna- 
toriaus Skalono gyvasties. 
Tą pačią dieną mirtinų pa­
smerkimų kitose Rusijos da­
lyse buvo 17.

Teismo nusprendimai už žydų 
skerdynę Bialystoke.

Sulyg 22 d. šio mėnesio 
telegramų iš Rusijos teismas 
labai lengvai pasmerkė su- 
rengėjus baisios žydų sker­
dynės 1905 m. Bialystoke ir 
pačius skerdikus. Kaip ži­
noma, ta skerdynė, kurioje 
žuvo 73 žydai ir 11 krikščio­
nių, padarė didelę sensaciją 
visame civilizuotame pasau­
lyje, ypač, juog aiškiai buvo 
darodyta, kad pati rusų po­
licija iššaukė ir pradėjo tą 
biaurią žmogžudystę. Pa­
skutiniame teisme teipogi 
buvo aiškiai darodyta, kad 
policija padėjo rusų cerkvė­
je bombą su tuom vien tiks­
lu idant apkaltinti žydus ir 
turėti progą juos dovyti.

O vienok už tą žvėrystę 
nė vieno iš kaltininkų nepa­
smerkė net į katorgą. Pa­
smerkė vieną trims metams 
į areštantų rotas, 13 ant 
nuo trijų iki 6 mėnesių ka­
lėjimam o 15 visai išteisino.

Biurokratiškas teismas 
mat teisina tuom tą lengvą 
pasmerkimą, kad, girdi, žy­
dų vadinamąją skerdynę 
Bialystoke negalima vadinti 
skerdyne, nes ji įvyko sumi­
šimų gadynėje, kuomet žmo­
nių protas buvo sukeltas 
prieš kiekvieną savo išnau­
dotoją.

Tai tau teisybė. Kodėl-gi 
šiteip neišaiškina, nesakau 
jau,papildytas užmušėjystes 
augštesnių valdininkų, bet 
net nieko nereiškiančius pa­
sikėsinimus ant gyvasties 
kokio juodašimčio, šnipo, už 
kuriuos dažnai be jokio teis­
mo nužvelgtus sušaudo arba 
iškaria būriais? Juk tos už- 
mušėjystės ir pasikėsinimai 
ant valdininkų gyvybės at­
sitikdavo ir atsitinka toje 
pačioje neramybės gadynėje, 
ką ir Bialyštoko skerdynė. 
Beto visi gerai žinome, kokie 
mūs’ geradėjai Rusijos juo­
dašimčiai... Ale ne Rusų 
valstijoje teisybės jieškoti...

Bažnyčios nuo valstijos, liko 
ekskomunikuoti. Pagal tą 
ekskomuniką prancūzų vys­
kupai negali leisti juos laido­
ti krikščioniškai ant katali­
kiškų kapinių, jeigu prieš 
mirtį to savo pasielgimo ne­
apgailės.

RYMAS (Italijoje). Klie- 
rikališki Rymo laikraščiai 
praneša, juog iš priežasties 
Švento Tėvo jubiliejaus šv. 
Petro bazilikos kupoloje 
(bone) bus įvestas Markonio 
bevielinis telegrapas.

AUSTRIJA.
Viedniuje labai plačiai 

šnekama, būk ciecorius 
Pranciškus Juozapas smar­
kiai papeikė Austrijos uni­
versitetų rektorius, prie ku­
rių įvyko garsus visame pa­
saulyje studentų maištai. 
Jei tikėti nekuriems tenykš­
čiams laikraščiams, rektoriai 
tuomi papeikimu labai užsi­
rūstino ir žada visi atsisaky­
ti nuo vietų.

FILIPINISKOS SALOS.
Iš Manilos garsina, juog 

paskujinis filipiniečių seimas 
57 balsais prieš 15 nutarė 
kovoti už savo pilną savisto- 
vystę, nesą jie prie tos sa- 
vistovystės arba savyvaldos 
jau esą priaugę. Filipinai 
tuo tarpu priklauso Ameri­
kos Suvienytiems Valsčiams.

MOROKKO (Pietinė Afri­
ka). Neseniai laike ištiku­
sios audros prancūzų torpe­
dinis laivas No. 191 susidau­
žė į uolą ir nuskendo. Atsi­
skubinęs gi pagelbon laivas 
,,Pique” laiku išgelbėjo žmo­
nes ir visą įturį. Bet begel- 
bėdamaš nustojo vieno savo 
keleivio.

PERSIJA.
Iš Peterburgo skraido ži­

nios, būk persų tėvynmei- 
liškos organizacijos Tehera­
ne, Tobriz’e, Karsin’e ir 
Ispahan'e išsiuntė susidėję 
peticiją Vokietijos randui, 
melzdamos paimti Persiją į 
savo globą ir apsaugoti ją to­
kiu būdu nuo turkų, besikė­
sinančių išnaudoti jų šalį. 
Beto maldauja tos draugijos 
prisiuntimo jiems vokiečių 
valdininkų ir apicierų per­
taisymui persiškos valdžios 
ir armijos.

PRANCŪZIJA..
Paryžius, 21 d. Birželio. 

Telegrama iš Rymo praneša, 
juog visi Prancūzijos parlia­
ment atstovai ir senatoriai, 
kurie balsavo už atidalinimą

Neregiai ir Nebyliai išgydyti.
Vienatinis daktaras 

specijalistas akiu ir au.- 
ligoms. Pataiso 

žvairias akis ir visokias 
akiu ir ausiu ligas iš­
gydo be skausmo, peilio 

ir be pavojaus. valandai,: n-uo 9 ryto iki 
6 uak.per savaitę, nedėlioję nuo 9 r.iki S pop. 
Dr, L.Rosedale, 720 Penn Ave., Pittsburg,Pa.



„Dėkavoju Ponams už vaistus, kurie teip map pagelbėjo.”
PRANAS KREFEL, Alix, Ark.

uzKimjios.
stoka apetito, išmetimai, dispepsija, nesumalimas, gal­
vos skaudėjimas—tai ženklai, kad malimo organai y- 
ra netvarkoj, ir kad reikia kąnors daryti apsisaugoji­
mui nuo galinčios kilti kokios ligos. Nėra reikalo ken­
tėti. Pamėgink vieną tiktai bonkutę

I Severos Gyvasties Balsamo,
Šitas vaistas yra geriausias ir visu, kurie tik jį varto­
jo, giriamas. Jei nori kaip reikiant būti sveiku, imk 
tuos vaistus ir vartok pagal užrašą. Sustiprįs jie ma­
limo organus, sugrąžįs apetitą ir atnaujiįs sugriuvu­
sius organizmo audimus. Kaina 75 centai.

• IjJohoi
štomitfi Tablets 

maaw

„Ligos paguldyta į lovą pradėjau vartoti jūsų Gyvasties Balsamą. Nuo 
vienos jau bonkutės stovis mano sveikatos pagerėjo ir jau galiu atlikti viso­
kius darbus. Dalia antros bonkutės pasidalijau su savo kaiminka. Ji teipgi 
prideda padėką Severos Gyvasties balsamui.” ONA STUBLAR, Reading, Pa.

Tavo aptiekorius parduoda Severos vaistus. Neimk kitokių, tiktai „Severos”

Pilvo nesveikumas.

Nesumalimas valgių, dispepsija, 
pilvo skaudėjimas ir kitokios ligos 
pereina greitai, jeigu vartosi SEVE­
ROS RŪGSTI PILVUI. Šitie, pa- 
sekmingiausi už visus, vaistai su­
stiprina malimo organus, panaiki­
na pilvo skaudėjimus ir seka pilną 
pasveikimą. Kaina 50c.

Inkstu nesveikumas,

Nuo susirinkimo inkstuose ir kepe­
nyse visokiu nečystumų pasidaro 
rūgštis, kuri, pasiekusi kraują, pa­
gimdo įvairus nesveikumus. SEVE­
ROS VAISTAI INKSTAMS IR KE­
PENIMS panaikina visus tuos susi­
rinkusius nečystumus. Pamėgink 
o tuojau pajausi pagerėjimą.

Kaina 75c. ir $1.25.

į DAKTARO PATARIMAI DOVANAI

W. F. Severą Co. CES!ym
Kataliogas

Knygų, gaunamų „Žvaigždės” 
Knygyne.

17 W. Oak St. Shenandoah, Pa.

RUPTURĄ

Novenos prie Viešpat ies Jėzaus, šv. 
Marijos Panos ir Šventųjų Dievo. 
Naujas spaudimas, su pridėjimu 
meditacijų ant 40 valandų atlaidų 
ir apmislyjimai arba rekolekc'jų 
meditacijos. Vilniuje, 1862 m. 
216 pusi. 0.20

Švenčiausios Panos Marijos už­
tarymas. Iš lenkų kalbos vertė 
kun. J. D-lis. Gražus apsakynė- 
jimas ir tyras vertimas priduoda 
dar didesnę vertę šiai knygelei. 
Kaunas, 1906 m. 47 pusi 0.10

ULourdes’o Švenčiausios Panelės 
Marijos Mėnuo, tai geriausia Ge­
gužės mėnesio pamaldų knygelė; čia 
aprašyta apsireiškimas Švenčiausios 
Panelės šv. Bernadetai, teipgi stebūk- 
lai, kokius Švenčiausia Panelė padarė 
Lourdes,o apielinkėje 0.30

U Pradžia ir išsipiėtojimas ka­
talikų tikėjimo. Žemaičių vy­
skupo kun. M. Valančiaus. Kaip 
ir kitos šio didžiojo lietuvių auto­
riaus knygos, teip ir šioji turi di­
delę vertę už savo gryną kalb 
Shenandoah, Pa., 1906m. 233psl. 1.00

HMūsų Išganytojaus Jėzaus 
Kristaus gyvenimas. Pagal 
keturių Evangelistų raštus parašė 
šv. Pranciškus Serapiškasis ir šv. 
Bonaventūras. Naujas pataisytas 
išleidimas, su daugybe gražių pa­
veikslų, ant puikios popieros ir 
gražaus spaudimo. Shenandoah, 
Pa., 1907 m. 209 pusi. 0.50

^Nekaltybė, žiūrint iš pilozo- 
pijos kertės. Iš vokiečių kalbos 
vertė J. Gerutis. Labai svarbus, 
ant faktų paremti pamokinimai 
apie nekaltybę, visiems, o labiau­
siai tiems, kurie tankiai ginčyjasi, 
būk nekaltybė visados yra priešin­
ga pačiai gamtai; Shenandoah, 
Pa., 1907 m. 89 pusi. 0 20

Trumpas Katekizmas. Patvir­
tintas Žemaičių ir Vilniaus vy­
skupų ir Mohilevo arcivyskupo. 
Trečioji pataisyta laida. Shenan­
doah, Pa., 1907 m. 31 pusi. 0.10

UPamokslai be kunigo. Sulyg 
„Siowo Bože“ K. Bojanauskio. 
Lietuviškai parašė Jonas Gerutis. 
Negalintiejie aplankyti bažnyčią 
ir norintiejie žinoti, apie ka toje 
dienoje bažnyčioje pamokinama, 
gali šioje knygoje rasti. Shenan­
doah, Pa., 1906 m. 214 pusi; 1.00

Apdaryta 125
Maldos Apaštalystės Pamal­

dos. Iš anglų ka.bos vertė kun.P.
• Sanrusaitis. Naudinga dvasiška 

knygelė. Shenandoah, Pa., 1901 m.
25 pusi. 0.05'

Vyru, Moterių ir Vaiku.
DIRŽAI NUMESTI ANT VISADOS!

Štai ką kalba Rev. Wm. T. WUUanu’as, 
buvįsis pastorius East End Primitive

Methodist bainyiios, Wilkes- 
Barre, Pa.:

GODOTINAS DR. O’MALLEY:—
Negaliu surast žodžių ant padėka- 

vonės už geradėjystę, kokią aplaike ma­
no duktė nuo išgydymo jąją išRupturos. 
Septynis metus atgalos turėjo rupturą ir 
mislinau, juog išgydysiu jąją su pagelba 
diržo. Bandžiau visokius: be pasekmes. 
Kas dieną buvo jai aršiau. Girdėdamas 
apie jųsų pasek m^ gydyme ruptūros, ir 
būdama per trumpą laiką po jųsų ap- 
globa, su džiaugsmu galiu kalbėt, juog 
likos suvis išgydyta ir diržo jokio ne­
nešioja suviršum metas laiko. Širdingai 
velyju visiems kreiptis pas jus.

P. S.—Galite naudot mano gromatą, 
jeigu kada jums bus naudinga. W.T.W.

Nedarau skausmo. Nenaudoju peilio.

Netrukdysiu tave nuo darbo. Duosiu 
tau gvaranoiją, juog tave aps'iimsiu iš­
gydyti. Nesakau, juog galiu viską iš 
gydyti, nes nekurią rupturą negalima iš­
gydyti. Nekaštuos tau nieko ištyrinė­
jimas, o jeigu priimsiu tave gydyt, tai ir 
duodu ant išmokesčio.

Prisiųsk 2c marką už knygutę, pada­
bintą paveikslais apie Rupturą.

Dj-.O’M alley fl
(Specijalistas) g g 

158 S. Washingion St., Wilkes-Barre,Pa. 11 

Šiame ofise kalbasi lietuviškai ir E. £ 
lenkiškai ir kur visas gromatas -• 

privalote adresavoti.
Antras ofisas: 134 Washington As., < .yr 
Scranton, Pa. (2nd Floor Bun Bldg.) 
kur galima atrasti D-rą O’Malley K 
kas Pėtnyčią ir Subatą kožną ne- g 

dėlią. «“

Socialistai. Kas iie? iš kur atsi­
rado? Dr. A. Civinsko. 0.10

Pikta Dvasia, drama R. Blauma- 
nio, vertimas iš latviško Idlargo, 
Shenandoah, Pa. 0.25

Gyvačių Karalius ir kitos apysa­
kėlės Ks. Vanagėlio (autoriaus 

banguoja Nemunėlis“) 0.10

1iNe Mieste Laimė, Pierre L’Er- 
mite’o. Iš prancūzų kalbos vertė 
J. Pranaičiūtė. Shenandoah, |Pa., 
1907 m. 1.00

llLietuviškas Albumas. Trijose 
dalyse: I. Paveikslai istoriškų vie­
tų, triobų ir išdirbinių. II. Lietu­
vos rašėjai ir žymesni vyrai, ir 
III. Lietuvių typai. Shenandoah, 
Pa., 190Qm. Visos trįs dalįs krū­
voje, ant puikios popieros. be ap­
daro 1.50

Dailydė arba patarmės stalio- 
riams. Pagal naujausias kny­
gas to amato parašė Antanas Dai- 
lydė. Knygoje yra 120 piešinėlių, 
teip juog šioji knygele gali kiek­
vienam norinčiam išsimokinti tą 
amatą būti geru dailydystės vado­
vėliu. Tilžėje, 1897m. 104 pusi. 0 20

Hypnotizmas išaiškintas. Su­
dėjo originališkai kun. Schlut- 
hoelter’as. Lietuvišnai vertė kun. 
P. Saurusaijis. Apie sveikatą pla­
čiai aiškinanti knyga. Waterbury, 
Conn., 1901 m., 140 pusi. 0.50

Apaštalystės Maldos Vieny­
bėje Saldžiausios Jėzaus Šir­
dies Statutes. Iš anglų kalbos 
lietuviškai išguldė kun. P. Sauru- 
saitis, šv. Juozapo parapijos kle­
bonas, Waterbury’je, Conn. 1907 
m. 132 pusi. 0.25

Apaštalystės Organas nuo Rug­
pjūčio mėn. 1901 m. iki Kovo mėn. 
1903 m. Waterbury,Conn. VIII, 
156, 96, 384, 64, VIII pusi. Vie­
noje knygoje, su apdaru 1-50

Filiotea, arba kelias į maldin­
gą gyvenimą. Parašė šv.Pran-: 
ciškus Sglezy, vyskupas ir d-ras 
Bažnyčios. Tilžėje, 1892 m. 266 
pusi. 0.50

Žydo pakūta, arba griekas 
paršvagystos. (Tikras atsiti­
kimas.) Parašė J.D.išMergbūdžio.
Waterbury, Conn., 1904m. 16 pusi. 0.05

H,.Dirva-Žinynas“ už 1903 m. 
Visos keturios knygos, talpinan­
čios savyje: Socializmo silpnos 
pusės. Antano K...o; Maskolių val­
džios priešai, Dėdės Atanazo; Lie­
tuvių daila, A. Šr.; Lietuvių bal­
sas į jaunąją kartą Lietuvos didž­
ponių, dvarponių ir bajorų; Iš mūsų 
karionės, Šatrijos Raganos: Vik­
tutė, Šatrijos Raganos; Peržvalga 
į lietuvių-amerikiečių gyvenimą, 
Namiškio: ir daugybę kitų svar­
besniųjų veikalų ir eilių. She­
nandoah, Pa. I knyga 128 pusi.
II knyga 167 pusi., III knyga 170 
pusi., IV knyga 118 pusi, (viso 
590 puslapių) 2.00

H,.Dirva-Žinynas“ už 1904 m. 
Teipogi visos keturios knygos, tal­
pinančios savyje: Mokytoja. Dė­
dės Atanazo; Sąrasa geografiškųjų 
Lietuvos vardų, Vaišganto; Eilės, 
Maironio, Dagilėlio ir kitų; Algi- 

. mantas, arba lietuviai XIII šimt­
metyje, D ro V. Pietario; ir dau­
gybę kitų svarbesnių veikalų. 
Shenandoah, Pa. I knyga94pusl., 
II 96 pusi., III J06 IV 96 ousl. 
(viso 392 jiusl.) 2.00

DRAMA - KOMEDIJA
arba Teatralinės Knygos

Amerika Pirtyje K.-turakio 
3-jų veiksmų komedija Antruoju 
atveju išspaudinta. Peterburge, 
1904 m. 149 pusi. 0.15

Genovaitė. Teatrališkas persta­
tymas. Iš lenkų kalbos vertė Jo­
nas Grinius Waterbury, Conn., 
1903 m. 56 pusi. 0.15

flKova ties Žaiginiais (poGruen- 
waldu). D-ro V. Pietario (Sa­

vasis). Istoriška drama 4 aktuose.
Shenandoah, Pa., 1906 m. 31 pusi. 0.15

Nepasisekė Marytei. Šatrijos 
Raganos. Komedija 2-se aktuose. 
Seinai, 1906. m. 28 pusi. 0.10

flTarp Dilgėlių Rožės. J. J-io. 
Melodrama 2-se dalyse, 6-se ak­
tuose iš lietuvių emigrantų gyve­
nimo Amerikoje. Shenandoah, 
Pa., 1907 m. 54 pusi. 0.20

Vaizdeliai. Vaišganto. Aštuoni 
veikalai: Nepadėjus, nėr ko kasti 
—komedija; Negryna sąžinė—mo­
nologas; Dėdė lapę nušovė—alego­
riška pasaka: Juodas išdavėjas— 
iš M. Saltykovo (Ščedrin’o); Pasa­
ka apie saulytę — iš J. Chrząš- 
čevsk’io; oventdienį karčiamoje— 
apsakymėlis; Žydų aimana dėl 
monopolio; Būk palaiminta!—iš
H. Sienkevičiaus; Indų legenda. 
Tilžėje, 1902 m. 60 pusi. 0.10

POEZIJA
Dainos, Eilės.

"Baltas Karžygis- Ad. Mickevi­
čiaus. Eilėmis iš lenkų į lietuvių 
kalbą versta. Shenandoah, Pa , 
1906 m. 15 pusi. 0.02

Birūtos kalnas. Birutes daina;
Istoriškas aprašymas Birutes kal­
no; paveikslas koplyčios ant Birū­
tos kalno. Shenandoah, Pa., 
1897 m. 7 pusi. 0.05

Diedai ir Gražina. Adomo Mic-
, kevičiaus Garsiausio mūsų auto­

riaus eilės, iš lenkų į lietuvių kal­
ba vertė Jr. Jonas. Plymouth, Pa., 
1S99 m. 92 pusi. 0.25

Majuvka. Gegužio 2 d., 1862 m.
Prasčiokėlio eilės, iš Lietuvos pri­
siųstos. Kun. A. Miluko. M’ater- 
bury, Conn., 1902 m. 16 pusi. 0.10

liMindaugis. Krive-Krivaičio. Po­
ema, eilėmis parašyta. Shenan­
doah, Pa., 1905 m. 19 pusi. 0.10

"Ožkabalių Dainos. Surinkod-ras
J. Basanavičius. Sh°nandoah, Pa., 
1902 m. 186 pusi. 0 75

ISTORIJA, POLITIKA IR 
LITERATŪRA.

Apie lenkų kalbą Lietuvos 
bažnyčiose. Lietuvių raštas, 
paduotas Jo Šventenybei Pijui 
X ir visiems Š. R.-Katalikų 
Bažnyčios kardinolams. (Išspau­
dinta lietuvių ir lotynų kal­
bose.) Šitoje knygoje kiekvie­
nas gali susipažinti su lenkų po­
litika ir kaip anie su pagelba baž­
nyčios nori lietuvius sulenkinti. 
Kada šv. Tėvas irikardinolai per­
skaitė, tuoj pašaukė Ryman Vil­
niaus vyskupą Ropą ir paskuti­
niame laike atsakė vyskupystės 
vietą. Kaunas, 1906 m. 75 pusi., 
labai didelio’formato 1.25

Lietuvių Katalikų Federacija- 
Čioh patilpo Liet. Katal. Federa­
cijos programa ir jos atsišaukimas 
į visuomenę 0.05

fViktUte. Šatrijos Raganos. No- 
velia. Tai geriausias mūsų garsios 
rašytojos veikalas. Kiekvieno lie­
tuvio namuose turėtų būti. She­
nandoah, Pa., 1903 m. 90 pusi. C.25

f Mūsų socijalistai. Jono Kmito. 
Apysaka iš paskiausiųjų atsitiki­
mų Lietuvoje. Shenandoah, Pa., 
1906 m. 57 pusi. 0.15

Centro Vyriausybes
Susivienyjimo Liet® Kat Am.Adresai.

Dvasiškas vadovas:
Kun. A. Milukas, Girardville, 
Pa.

Prezidentas:
Kun. V. Kudyrka, 258 Slocum 
Ave, Kingston, Pa.

Vice-Prezidentas:
Iz. Nausieda, 917 33rd St., 
Chicago, Ill.

Kasierius:
K- Radzevičius, Shenandoah, 

Sekretorius:
K. Krušinskas, 48 Grand str.
Brooklyn, N. Y.

Kasos globėjai:
Dom. Bražinskas, Elizabeth, 
N. J. ir Kar. Valukonis, L^u- 
ryea, Pa.

Knygius: .
Kun. V. Vizgirda., Box 1053, 
Plymouth, Pa.

Augščiausias sūdąs:
Kun. V. Varnagiris, Brooklyn, 
N. Y.; J. Girdauckas, Forest 
City, Pa.; Juozas Ko­
vas, Waterbury, Conn.; St. 
Marcinkevičius, Chicago, Ill. 
P. Skunskis, Cleveland, Ohio.

Adresai Kuopu Sekretorių
Susiv. L. R.K.-A.

N. kp.— Kur ir kas.
1. Kingston, Luz. Co., Pa.

Jonas Kučinskas 238 Slocum ave.
2. Forest City, Pa.

Juozas Burdulis, P. O., box 594
3. Elizabeh, N. J.

Dom. Bražinskas, 79 Wall str.
4. Shenandoah, Pa., Dr. V. M. Vai.

Tam. Križanauckas’. P.O.L., b. 6
5 Shenandoah, Pa. Dr. Mot. Rož.

Julija Pranaičiūtė. 17 W. Oak str.
6. Plymouth, Pa.

A. Urbanavičia, 329 River str.
7. Pittston, Pa.

L. Šeporaitis. 320 Rack st.
8—9. Cleveland. Ohio.
• Juozas Urbšaitis. 2120 St.Clair str

10. Philadelphia, Pa.
‘J. Greiczus, 1658 Ferry Ave.

Caneden, N. J
11. Waterbury, Conn.

Jon, Kazlauskas, 37 Summit str.
12. Shamokin, Pa.

Vincas Stočkūnas. 1578 Tioga str.
13. Baltimore, Md.

Juozas Vasiliauckas. 658^W. Sarato-
14. Pittsburg,-S. S., Pa.

' V. Rudžius, 2614 Carson st.
15. Chicago, Ill. [ga str.

Jul. Dychavičia. 882—32-th str.
16. Chicago, III.

Ant. P. Gerdžiunas, 
851 N. Marshfield ave.

17. Wilkes-Barre, Pa.
Geo. Tumasonis, 52 Hayes Lane.

19. Northampton, Mass.
Povilas Virbickas. 166 Pleasent str.

20. Philad. Pa., D.L.K.Gėdm. klb.
A. J. Gudaitis, St. George Church 
cor. Salmon & Venango’sts.

21. So Boston, Mass.
P. Mikalauckas. 320;W.[Broadway.

22. Exeter, N. H.
Jeronimas Batavičia, 56*Winter st.

23. Hastings, Pa.
Mikolas Šivokas P. O. Box 233.

24. Minersville, Pa.
Juozas Staknevičia. P.O., b. 507

25. Beaverdale, Pa.
Jonas Zmierskis. P.O., b.48, Cam-

26. Lewiston, Me. [bria Co.
Nik. Statkeviče, Box 190.

27. Minersville, Pa.
Rev. V. Dargis, P. O. Box 516.

28. Luzerne, Pa.
M. Motiejūnas, 303 Walnut str.

29. Cumbola, Pa.
Antanas Kaluškevičia. — —

30. Scranton, Pa.
J. Vyšniauckas. 114 Theodore str.

31. Mahanoy City, Pa.
J. Jurgelevičia. 613 W. Mahan, str.

32. Ansonia, Conn.
K. Burkauckas. — Hunter str.

34. Cincinati, Ohio.
J. Dubauckas, 1138 Gest str.

35. McKees Rocks, Pa.
J. Parcevski, P.O. Box 225.

36. Newark, N.J.
A. Laugžemis, 180 New York ave.

37. Oregon City, Oregon.
P.Gaižauckas. Box 56

38. Homestead, Pa.
Boles!. Mališanckas. 31814- th Ave.

39. Mahanoy Plane, Pa.
Jonas Andzas. P. O. b. 34

40. Shenandoah, Pa.
Adorn. Adomaitis 31 E. Centre str.

41. Worcester, Mass.
Ant. Ciginskas 463 Millbury str.

42. Brooklyn, N. Y.
K. Krušinskas. 48 Grand Str.

43. Portchester, N. Y.
Jon. Ivanauskas 44 S. Main str.

44. Havervill, Mass.
D. Česnulevičia. 77 River str.

45. Paquonock, Conn.
J. Kranovskis. P.O.Lock h «

46. Sugar Notch. Pa.
V. Simkonis* P. O., b. 37

47. Mf Carmel, Pa.
S. Petruškevičia, 34 W. 3-rd str.

48. Cambridge, Mass.
J. Tamulynas. 37 Jefferson str.

49. Reading, Pa.
A. Jakučionis, 434 Minor str.

60. Cleveland, Ohio.
N. Martišauckas. 1728—38-th

51. New Philadelphia, Pa.
Leškevičia, Box 64, Silver Creek,Pa.

52. Lawrence, Mass.
Mik. Norkūnas. 117 Garden str’

53. Shamokin, Pa.
J. Balčiūnas, 46 Sheridan str.

54. Grand Rapids, Mich..
M. Rėklaitis, 341 Hamilton st.

55. Bernice, Pa. 4
S. Stasevičia. P.O., b. 53

56. Brooklyn, N.’Y.
Jos Gražulis. 143 Berry str.

57. Exeter Borough, Pa.
M. Launikaitis. 728 Luzerne Ave

58. Curtis Bay A. A. Co. Balt., Md.
A. Radavskas, 2 Hazel str.

59. Galitzin, Pa.
P. Jogis, P. O. Box 198

61. Duryea, Pa.
K. Valukonis. P. O.,b; 91

62. Sheboygan, Wis.
V. Trepenaitis. 1608 Indiana Ave

63. Youngstown, Ohio.
K. Kučinskas, 435 Andrew ave.

64. S. Bethlehem, Pa.
G. Totoraitis, 219 New str.

65. Shenandoah, Pa., Rūtos dr.
Uršulė Auguliūtė. 15 W. Oak str.

66. Elizabeth, N. J.
K Vaičiulevičia, 146 Enshly Pl.

67. Bentleyville, Pa.
J. Začikauckas. P.O., b. 61

67. Ellsvorth, Pa.
S. Mazetis P. O Box 107

68. Union City, Conn.
Petras Brastauckas. P, O., b. 56

69. Ashley, Pa.
Juozas Dobilas. 136 So. Main str.

70. Coyne, Pa.
St. Malinauckas Box 31,

72. Newton Upper Falls, Mass.
Lionginas Borisas. 154 Linden str

73. Hudson, Pa.
- Pov. Marčiukonis, P. O. Box

74. W-tn Penn, Pa.
S. Cepukaitis, Shaft, Pa. P. O.

75. Wanamie, Pa.
A. Petrauskas, Box 44.

76. Connerton, Pa.
Petras Krokinikas. Box 4.

77. Swoyers, Pa.
Ant. Katkevičia, Box 55.

78. Dubois, Pa.
P. Stepanauskas

804 Washington ave.
79. Sag Harbor, L, I. N. Y.

K. Bertašius. P.O., b. 184
80. Eynon, Pa.

J. Naujokas. P.O., b. 161
81. Shenandoah. Pa. L. P. F’

V. Baleika, 17 N. Gilbert str.
82. S. Louis, Mo.

W. Chrestian, 1455 S. 2-nd str.
83. Scranton, Pa. (Dr. Šv. Jurgio

M. Navickas, 534 Theodore Str.
84. Meridan. Conn.

K. Būdvietis, 61 Pine str.
85. Chicago, Ill.

John Sherpetis. 4549 Hermitage ave
86. Plymouth, Pa.

John Kunigonis, 177 E. Main str.
87. Allegheny, Pa.

J. Mikutaitis, 1418 Ilopkin str.
90. Hazleton, Pa.

Jon. Žilinskas, P. O. Box 426.
91. Waterbury, Conn.

Jos Alenskas, 768 Bank St.
92. Valparaiso, Ind.

A. P. Baltutis, 707 Freeman str.
93. Easton; Pa. (Dr. Šv. Jono Kr.)

P. Lapiskas, 468 Northampton Str.
94. Westville, Ill.

J. Blzanskis, box 32
95. So. Boston, Mass.

A. Starinskas, 195 Silver str.
97. Lowrence, Mass. (Dr. Šv. Elzb.)

Ona Marcinkevičiūte, 
94 Bradford Str.

98. So. Chicago, Ill.
Melanija Javtokaite. 8801 Saginow.

99. Chicago, 111. (Šv.JurgioJGiedoriu)
Bol. Janušauskas, 3345 Auburn Av.

100. Chicago, Ill. (Vytaute)
Wm. Sabaliaucxas,

1120 So. Oakley Ave.
102. Duquesne, Pa.

M. Vitartas, P. O. Box 368
103. Rochester, N. Y.

K Endriuškevičius,
232 Joseph ave.

101. Chicago Ill.
Alek. J. Lemont 166 W. 18-th Str.

104. St. Clair, Pa.
Mag. Misonis, P. O. Box 216

Knygyne Susiv. L. R. K. A.
randasi šios knygos:

.Tėvynė“, 1896—1899 m. $1.20
Būdas Senovės Lietuvių, S. Dau­

kantas 40,
Lietuviai Amerikoje, Jr. Jonas 1.00 
„Kelionė Į Europą", kun. J.Žilinskio 25 
Kun. A. Burba, jo darbai ir gyve­

nimas 15
Medega mūsų vaistininkystei, Dr.

Basanavičius 40
Lietuviška Kristomatija 40
Padėjimas Lietuvių Tautos, gr. Le- 

livos 30
Bankvedys Senoviškos Istorijos, kun.

A. Miluko
Pajauta
Petras Žemaitis (vertimas)
Medega Simano Daukanto biografijai
Naktys, Eduardo Jungo
Kražių skerdynė 10
Europos Istoriia, parašė Freeman 10
Gipsinis Jotis, perspaudimas iš Tėv. 10
Mainierys ir lėberys 20
Diedai ir Gražina, Mick. 25
Kuomi žmonės gyvena 15
Prilipo ožys liepto galą, drama 15
Jonas iš kempės ir šilko 10
Konradas Valenrodas, Mick. 10
Dogmatas apie pragarą 25
Lietuv. trakiškos studijos, Basan. 50
Gramatika lietuviškos kalbos, parašė
P. Kriaušaitis 35



i

Evangelija
trečiojoje nedėlioję po Sekminių pagal šv. 

Luko, skyrius XV.

Anuomet aritinos prie Jėzaus muitinin­
kai ir griešninkai, idant klausytų Jo. Ir 
murmėjo parizėjai ir daktarai, tardami: 
juog šitas priima griešninkus ir valgo su 
jais. Ir pasakė jiems šitą panašumą, įtar­
damas: Kurs žmogus iš jųsų, kuris turi 
šimtą avių, o jeigu pamestų vieną iš jų, 
nejaugi nepalieka devynių dešimčių ir de­
vynių girioje ir neseka paskui anos, kuri 
prapuolė, kuolaik ras ją? O radęs ją, deda 
ant savo pečių džiaugdamos: O atėjęs na- 
mol suvadina prietelius ir kaimynus, tar­
damas jiems: Linksminkitės su manimi, 
juog radau mano avį, kuri buvo prapuolu­
si. Sakau jums, juog tokia linksmybė bus 
danguje už vieną griešninką, pakūtą da­
rantį, neg už devynias dešimtis devynis 
teisingus, kurie nereikalauja pakūtos. Ar­
ba kuri moteriškė, turėdama dešimtį ska­
tikų, jeigu pamestų vieną skatiką, nejaugi 
neuždega žvakės ir šluoja grįšią, ir jieško 
atsidėjusi, pakol randa. O radusi suvadi­
na prietelkas ir kaimynes, tardama: džiau­
kitės su manimi, nes radau skatiką, kurį 
buvau pametusi. Teip, sakau jums, bus 
džiaugsmas prieš Dievo aniolus už. vieną 
griešninką, pakūtą darantį.

J. GERUTIS.

Susiskalcleliai.
(Tąsa.)

Akimirksnyje susirinko visi prie tėvo 
smertino patalo. Svirplys va ką pasakė 
jiems:

— O-n-e-l-e-1 — tarė pirma pačiai, — Aš 
skirsiuos nuo tavęs, einu pas Tą, Kurs su­
tvėrė mane. Ačių tau, už ką tu mylėjai 
mane per visą amželį. Palieku tave vieną, 
bet nenusigąsk, turi septynis sūnus, kaip 
milžinus. Tegu kiekvienas atrieks tau po 
vieną duonos tiekytę, jau turėsi septynias 
riekes. Bado nekentėsi. Be to, rasi žalio­
joje skrynioje keletą skatikų ir tie padės 
tau kiek. Neužmiršk Petro vėlės savo 
maldose. . Laikyk metų sukaktuves, jei ga­
lėsi; dalyk išmaldą pavargėliams, tesimel- 
džia ir jie už bėdną Svirplį. Kad numirsi 
tu pati, pajieškok tavo vyrelio anapus gra­
bo, kame jis beyra. Rasi, mielaširdingiau- 
sias Dievas leis vedum vėl gyventi drauge 
Amžinasties begalinėje. Oi! kaip tai bus 
mudviem ramu.

Atsigręžęs ant sūnų, čiapat klūpančių 
tarė:

— Vaikučiai! neapleiskite motinos, ku­
ri pagimdė jumus, auklėjo ir visaip vargo. 
Tenejaučia ji našlystės sunkumo; penėkite 
ją, dengkite ir lepinkite kaip įmanydami. 
Jus patįs gyvenkite meilėje ir sutartyje 
tarp savęs. Jonas tebūna gaspadoriumi, o 
kiti klausykite jo. Mylėk Dieve! neskaldy­
kite Žuvienės po mano galvos. Sukapota 
žemė niekam nebedera. Žuvienė išmaitino 
visus ikišiol, iš'maitįs ir toliau. Verkia kiti 
suskaldę tėvynę, verksite ir jus. Vaikš­
čiosite nuogi ir alkani, skolomis aptekę ir 
niekas nepasigailės jųsų. Jeigu negalėsite 
sutikti, išsiskirstykite, apsirinkę sau ko 
kįnors amatą: siuvėjo, kurpininko, ra­
čiaus, daily dės, ar kitą. Jonas tepamoka 
kitiems, tiktai, gink Dieve! netrupinkite tė­
vo žemės. Kad Žuvienė bus nedraskyta, 
tai patįs prisiglausite joje ligoje, ar senat­
vėje.

Vaikai verkė nusikukčiuodami ir priža­
dėjo išpildyti tėvo valią šventai, gerbti 
motiną ir neskaidyti Žuvienės niekuomet. 
Svirplys norėjo dar sakyti kažiką, bet už­
kando jam žadą, mojavo rankom, ale nebu­
vo galima besuprasti, ką nori pasakyti. 
Ketvergo gaidgystyje atsileido mūsų Pet­
ras tarpu dviejų vaškinių žvakių ir sidabri­
nės mūkelės, apšlakstytas šventu vande­
niu. Svirplienė užspaudė numirėliui akis 
ir paeiliui su sūnumis nubučiavo jo sustin­
gusias rankas ir kojas.

Subatos rytą, apie dešimtą, skambėjo 
visi varpai. Tai kamendorius lydėjo Petrą 
Svirplį kapuosna. Nebuvo nė vieno, kurs 
nebūtų gailėjęs Petro. Salta kapų žemė 
apklojo jo kūną, kame jis miegos patol, pa­
kol arkaniolo trimytis prikels jį iš numi­
rusių.

dvidešimt keturi rubliai. Gyvendamas sa­
kydavo, kadi mirus jam, tepadedam męs 
tuos pinigus bankon, yščynis tegulįs, o 
palūkanos tebusiančios ūkės užlaikymui.

— Kas-gi iš to — atsiliepė sūnus Baltrus,
— kad męs į banką žiūrėsime, o pinigų ne­
turėsime. Geriau pasidalykime, kiek ku­
riam teks, tat bent žinos turįs.

— Juk prižadėjome, tėveliui mirštant, 
nesidalinti, gyventi bendrai, — priminė Jo­
nas.

— Ne. apie pinigus nebuvo nė kalbos,
— atšovė Jurgis. — Prižadėjome tiktai že­
mės nesidalinti.

Po pietų dalybos buvo baigtos. Paėmė 
visi drauge su motina po tris šimtus ir tris 
rublius. Jauni žmonės, niekuomet netu­
rėję savo rankoje .tiek pinigų, nebeišmanė 
ką su jais daryti. Pirmų-pirmiausiai jie už­
sigeidė pašvaitų. Visi nusipirko po du po­
ru kaliošių: vienus slėsnus — vasarai, ki­
tus gilius — rudeniui. Beto, liepė kurpiui 
pasiūti pusbačiukus iš angliško kailio, užsi­
movė pirštines iš geltonos yrkos; užsikėlė 
ant galvos kanakokias keistas kepures, 
snipotas priekyje ir užpakalyje; pasisiūdi­
no po dvyliką laistų marškinių su išrašy- 1 
tomis krūtinėmis; pasiteikė po švarkiurą 
iš trirublinės gelumbės. Matas su Morku­
mi, it dvi bezdžioni, užsikabino ant no­
sies mėlynus akiliorius. Ėmė rūkyti pa­
čius brangiuosius papierosus. Arbatinę ii' 
aludę lankydavo bent dusyk’ per savaitę. 
Parsivedė iš metmūgio po eržilą ir, apkabi­
nėję barškuliais, važinėjo ^aip pasiutę. 
Parapijonai manė, juog visi Svirpliukai iš 
galvos išėjo. Žinoma, toks išdūkėlių elge­
sys negalėjo ilgai tęstis. Paveldėti šimtai 
sutirpo beregint, o ūkė leidos kasdien že­
myn. Vieną kartą tarė Jonas broliams:

— Brolužiai! Rasi menate, 'juog a. a. 
tėvelis paskyrė mane už gaspadorių, o 
jums liepė manęs klausyti. Kaip-gi aš bū-

' siu gaspadoriumi be gaspadinės. Reikia 
! man pačią vesti.

— Tat ką-gi? Tu būsi mūsų ponu, o 
1 męs tavo bernais! — suklego broliai. — Ne­

esame męs mergvaikiai, kad tu mumus 
pavergtume!, arba kad męs tavo vaikus 
penėtume. Esame visi vieno tėvo, vienos 

' motinos, visi lygus. Kad vesti pačias, tat 
’ vesti visiems.
1 Svirpliukai pasiermoję viengugiais, 

suskato apsivesti. Šventame Jone buvo
1 visi pačiuoti. Pasidarė Žuvienė pilna svieto. 

Bet kas iš to? Septynios moteris vienoje 
grįčioje, tai septynios katės viename maiše. 
Ėmė žodžiautis, užgauliotis viena kitą, ga-

L lopi tąsytis už pynų. Vyras gynė savo pa­
čią, o begindamas pešės su broliais. Žuvie­
nė pavirto į karčiamą, kame rietynos, peš-

’ tynės nesibaigdavo per visus metus. Bro- 
1 liai, pamatę nieko doro nebūsiant iš tokio 

gyvenimo, užsimanė apsigyventi skyrio-
. mis. Kitaip pasakius, pasiimti savo žemės 

dalį. Bet kaip čia padaryti? Žuvienė ne-
■ buvo lygi, vienas galas buvo smailus, kitas
■ platus. Taigi, pasisamdė jie mierininką ir 
5 suskaldė tėviškę į septynias dalis. Teko 
• visiems po dvidešimt keturis gorčius dir- 
} bamos žemės, po truputį krūmų ir po plo-
> tą pievos. Žemę pasidalijo, bet kaip čia
■ pasidalyti triobas? Ginčas pasibaigė tuo- 
1 mi, juog pardavė visus budinkus žydams,
> pasidalijo pinigus, o patys atsisėdo ant pli- 
i ko lauko, kaip pempė pavasarį ant kelmo,
■ tikėdamės iki žiemos sulipdysią sau šio- 

kias-tokias lindy neles.

No.

Dalybos.

Nedėlios rytą ėmė bais’ pustyt ir niekas 
iš Žuvienės nebėjo bažnyčion. — Mamyte! 
— tarė sūnus Zigmą, — reikia padaboti, ar 
daug pinigų tėvelis paliko. Šiandien šven­
tė, turime laiko ir galime suskaityti juos.

— Aš žinau neskaičiusi; velionis a. a. 
neslėpdavo nuo manęs nieko. Žaliojoje 
skrynioje yra du tūkstančiu keturi šimtai

Svirplio Jonas.

Mūsų Svirpliukai, likę be stogo, negalė­
jo tupėti ant pliko lauko. Reikalas buvo 
manytis prisiglausti kame norint. Jonas 
su pačia apsigyveno pas kaimyną Raugą, 
užnuomojęs vieną kambarėlį. Tuotarpu 
nusipirko seną pirtį ir pasistatė rūmą. 
Pristigęs skatiko, tenkinos apdengęs palai­
kiais kuliais. Duris padarė užkišamas vel­
ke, vienam langui įdėjo čypus iš senų stik­
lų, o kitą užtempė džiovinta pūsle; ąslą iš­
plūkė moliais, o pečių sulipdė viduje, kū­
rinamą su lentų augštiniu. Vasarą galima 
buvo gyventi šeip-beteip, bet, sulaukus 
žiemos, nebuvo kur dedas. Dūmai ėdė 
akis, o šaltis mūryjo sniegais langus. Vieš­
patavo drėgmė, drauge su ja galvos sopu­
lys ir amžinos slogos. Prie vienai bėdai 
prisidūrė kita ir pasidarė dvi bedi. Svir­
plio Jonui pasidaugino šeimyna, o drauge 
su ja ir pilvų skaitlius. Palaiminta Jonie­
nė kratė kasmet vaikus kaip iš maišo. • Vi­
si prašė valgyti, visiems reikėjo marškinė­
lių, kepurytės, skarytės. Ką čia daryti? 
Eiti ubagautų — nepadoru. Jonas prisi­
glaudė prie žydelių. Nors uždarbis buvo 
menkas, bet vis buvo.

Pačiame pusiaugavyje ėjo kamendorius 
prasivaikščiotų. Šaltis plikė veidą. Var­
nos tupėjo medžių viršūnėse, buvo tai 
ženklas, juog atdrėkio nebus. Maž kas 
vaikščiojo ant gatvių, negu išbėgo kpks 
susirietęs žydukas iš karčiamos ir tuojau 
įlindo kiton. Visas miestelis rodės išmiręs.

(T. b.)

„Kurjer Litewski” 
106 ir 107 padavė trumputį , 
paminėjimą apie a. a. Tėvą š 
Tomą, paskutini Vilniaus 1 
Pranciškonų „ant smėlyno", 1 
kaip seniau vadindavo, susi- ( 
rinkimo vienuolį. Panai- 1 
kintasai Pranciškonų vie- ’ 
nuolynas tebestovi prie Tra- ] 
kų gatvės. Lenkams ir už- J 
tenka tos trumpos žinutės, i 
nes jiems nabaštikas kuni- < 
gas kas-gi daugiau buvo, jei 
ne tiktai — „paskutinis : 
pranciškonas”? Lietuviams ' 
jis labiau žinotinas, nes bu- ' 
vo gyvu paveikslu tų krei­
vųjų lietuvių su lenkais san- ; 
tikiu, kuriuos matėme per , 
aną metašimtį, ir tebemato- 
me ir šiuo laiku.

A. a. tėvo Tomo gyveni­
mas— tai eilė per prievartą 
ir iš geros valios išsižadėji­
mų, nuo-pat mažens ir iki 
mirštant. Kaipo vienuo­
liui, gal teip ii' buvo Dievo 
likta. Bet iš šalies žiūrint, 
spaudžia širdį.

Pradėkime nuo jaunųjų a. 
a. tėvo Tomo dienų. Kur 
ten apie Troškūnus gyveno 
valstiečiai lietuviai Žilinskai; 
turėjo sūnų Mykulą. Užsi­
geidė Mykulas apsišviesti, 
nes čia-pat Troškūnuose 
(Ukmergės apsk.) buvo gim­
nazija. Bet mokyklų tvarka 
tebebuvo ta pati, kurią se­
niau buvo įvedę Lietuvos 
viešpačiai — lenkai: „podle 
urodzony” valstietis neturė­
jo teisės išeiti augštesnio už 
parapijos mokyklos mokslo. 
Kas buvo daryti? Ar moks­
lo, ar savo kilties išsižadėti? 
Mykulas Žilinskas išsirenka 
antrąjį. Už keletą šimtų 
rublių įsiskverbė į visai sve- 

. timą, nežinia kokios verty-
• bės, bet „szlachetnie uro- 
■ dzonych Syrwiddw” giminę.

Teip jis nustoja pirmojo sa­
vo turto, savo Žilinskų pa­
vardės, ir tampa — bajoru 

. Mykulu „Sirvydu".
Ką jautė tėvai Žilinskai, 

kada tikrasai savo sūnus 
prisiėjo vadinti „Sirvydžio- 
ku”, to negalime pasakyti.

> Tamsus žmonės, pakentėję, 
5 gal ir nusiramino tuo, kad 
’ bent vienas jų vaikas pasi- 
1 darė liuosas nuo baudžiavos 

ir jos bizūnų.
Ne teip manė apsišvietęs

- Mykulas, kurs mokėjo, kaip
- tai pamatysime, branginti 
’ savo tėvynę Lietuvą, savo 
1 šiaudinę tėviškės pastogę,
. savo lietuvišką kalbą ir ki- 
. tu? paminklus.

Teip tatai, keletu mušti- 
i nių pasigerinęs savo kraują, 
’ Mykulas „Sirvydas" ėmė 
: mokslus eiti; o paujtęs pa­

šaukimą į dvasiškuosius, į- 
. stojo m in eta j an Vilniaus 
■> klioštoriun, kur atlikęs pa-
- skirtąjį bandymo laiką, pa- 
’ darė reikalaujamuosius ap­

žadus.
3 Gera valia išsižadėjęs tur- 
į tų, šeimynos ir savo norų, 
5 turėjo išsižadėti ir savo 
3 krikšto vardo: Mykulas Sir- 
i vydas antrą kartą išvirsta;
• šiuo' kartu tėvu Tomu (Ta­

mošių). Šiuo kartu gal nieko

nebesigailėjo, nes vienuoliu 1 
tapo iš tikro pašaukimo, vie- 1 
no tegeizdamas — dvasiškos i 
tobulybės. Gyveno teip, 
kaip reikalauja šv. Pranciš- i 
kaus regula, nieko nesiilgė- t 
damas, nieko sau netrokš- ( 
damas. Galų gale įsišventė į g 
kunigus. j

Bet atėjo 1863 metų su- ( 
mišimai. Rusų valdžia kibo j 
„lenkus-maištininkus mal- j 
šinti”, t. y. visų-pirma kata- t 
likybę stabdyti. Panaikino i 
vejk visus vienuolynus; ] 
drauge su jais ii' Vilniaus < 
Pranciškonų. Vienuolius iš- j 
vaikiusi, vienuolyną uždarė. 1 
Pranciškonų bažnyčion su- j 
krovė gubernijos raštinių 
popierius, pasidarė sau ar- ; 
chivą. Vienuolyno mūrus ■ 
Vilniaus miestas ilgainiui ; 
suvartojo visokiems galams. 
Ten vietą rado ir Lietuvių 1 
Tarnaičių prieglauda; nuo 
pusės šios vasaros gal rasis 
sau vietą lietuvių mokykla, 
jei tautiečiai padės senuo­
sius mūrus ištaisyti, gal ir 
Lietuvių Mokslo Draugija su 
savo knygynu. Bet bažny­
čioje tebėra arohivas.

A. a. tėvas Tomas tokiu 
būdu prarado dar didesnį 
dalyką — savo ramybės vie­
tą, kurios visą amžių laukė.

Ilgą laiką paskui buvo 
stumdomas po visokius vi- 
karijatus ir filijas. Ramus,, 
nusižeminęs vienuolis, pa­
klusnybę žadėjęs, nerodė sa­
vo norų, kol jautė ant savęs 
šiokį ar tokį viršininką: ko 
jie reikalavo, tai pildė; jo 
priedermė buvo tik „padėti” 
kitiems parapijos darbe.

Bet lygiai su tuo laiku, 
kaip a. a. tėvas Tomas tapo 
ganytoju Joniškio parapijos 
Vilniaus apskrityje, pradėjo 
žengti tuo keliu, kurį rodė 
jam grynoji, neveidmainiš­
koji sąžinė. Radęs čia gry-

■ n ai lietuvišką parapiją, die- 
' vai žino per kiek jau metų 
. nebemačiusią lietuvio kuni- 
i go, nebegirdėjusią lietuviš­

ko žodžio, staigiai, nieko ne­
žiūrėdamas, pervertė visą

■ tvarką, įvezdamas visas pri-
■ dedamąsias pamaldas — lie- 
- tuviškai. Didis buvo žmo-
■ nių džiaugsmas, didi parapi- 
i joje ramybė, didi dvasiška

nauda per kelioliką tėvo To­
mo klebonavimo metų.

Bet užėjo ta nelemtoji 
„endecija”; dvarininkai at­
siminė, juog jų lenkų, ne lie­
tuvių, esama; juog jų kita­
dos ant liaudies ir dvasiškių 
viešpatauta; lenkomanijos 
liga apėmė daugumą, — ir 
ėmė jie, dvarininkai, vėl grą­
žinti anuos „geruosius" len­
kybės laikus, vėl ėmė lietu- 
vius-mužikus kerčion stum­
ti. Atsirado ir Joniškio pa­
rapijoje toksai Zajączkows- 
ki, kuriam senelio-vienuolio 
lietuvybė nepatiko; kaulijo, 
kaulijo vyskupą, kol tasai 
a. a. tėvo Tomo neišmetė 
1906 m. į gudus, į Bagdona- 
vos fili ją, Ašmenos apskritin.

Čia praranda t. Tomas dar 
vieną dalyką — tikrąją savo 
darbo dirvą, savo gimines 
lietuvius, kuriuos teip mė­
go, kuriems tokiu noru tar­
navo.

Nusižeminęs vienuolis pri­
ima ir Bagdonavą į tėviškąją 
savo globą. Apsipranta, pa­
myli savo baltarusius ir ke­
tina bent čia ramiai nukaršti. 
Bet prieš metus netikėtai 
gauna iš savo vyskupo kun.

Roppo statų, be jokių paaiš­
kinimų pranešimą, juog esąs 
paliekamas visai be vietos.

Graužias stiprasai senelis, 
vis norėdamas atspėti, kuo- 
gi dabar jisai prasikaltęs? 
Graužias ir pabaigia savo 
sveikatą. Jau ligonis, su­
grįsta į mylimuosius Pran­
ciškonų mūrus, gauna du 
mažučiu kambarėliu, apsi­
ima kapelionauti naujoje 
tuose . pačiuose mūruose 
'Švenčiausiosios Panelės kop­
lytėlėje. Bet neilgai trukęs, 
Gegužės 7 d., pabaigia savo 
gyvenimą, susilaukęs 75 me-

Rasostų. Palaidotas ant 
kapų.

Tėvo Tomo turėta 
nė, užgrūdyta valia, 
pažino, matė, juog visą ilgą­
jį savo amžių praleido lygiai \ 
teip-pat, kaip vienuolyne. 
Turėdamas ertas klebonijas, 
tegyveno viename kamba­
ryje. Visi jo namų baldai 
buvo: lova, staliukas ir me­
dinė kėdė; stalo įnagės — 
viena lėkštė ir menkutės ša­
kelės su tokiu-pat peiliu; 
visas valgis — dažnaiusiai 
kietas sūris ir tyras van­
duo. Tasai žmogus nieko 
sau nereikalavo. Gal iš 
šykštumo? Visai ne. Mirė, 
nepalikdamas nei sulūžusio 
skatiko. Tebesijauzdamas 
vienuoliu, išsižadėjusiu tur­
tų, nepasilikdamas nei vieno 
rublio, visą savo pelną ati­
duodavo Galicijos vienuoly­
nams, Pranciškonų, nes Ru­
sijoje jų nebebuvo. Sako, 
per jo rankas perėjusi labai 
didelė suma, nepririšdama 
prie savęs seno žmogaus go- 
bumo, kaip tai paprastai 
esti. Vienatinis jo gyveni­
mo troškimas buvo kaip- 
nors atsigriebti mylimąją 
Pranciškonų bažnyčią, savo 
lėšomis ją atitaisyti ir vie­
nuolius sugrąžinti. Yra vil­
tis, kad bent jam mirus tai 
įvyks. Kasžin, ar tik ne tam 
tikslui jis skyrė žymiąją dalį 
savo pinigų.

Tėvo Tomo gyvenimą žino 
i visas Vilnius. Prieš jo dorą
■ palenkė, mirus, savo galvas.
■ Pašalinės minties niekas jam
- nedrįsta pakišti. Ir toksai
- dievobaimingas žmogus, vi- 
i sai ne žeme gyvenęs, buvo,
■ sunku lenkams įtikėti, — 

„baisūs litvomanas”! Buvo
i persenęs, žmogus nebe šios
- gadynės; jaunosios lietuvių
- literatūros nebesekė, — o
- vienok visą amžių pasiliko 
I „twardym litwinem”, nieka- 
J dos neišsižadėjusiu prigim- 
? tosios savo kalbos. Lietuviš-
- kai tesikalbėjo su savo drau-
- gaiš lietuviais, lietuviškai
- tarnavo lietuviams. „Kas-gi
- čia bus, vyručiai, lietuviams
- lenkiškai pradėjus kalbėti?
- Neužilgo prisieis rusiškai
> pradėti”, —• ne vieną kartą 
, girdėjome jo aimanavimą, 
i „Kaip mūsų dvarininkams 
j reikia ko iš manęs, tai jie lie-
- tuviškai kalbina ir moka; 

kaip nebereikia, tai nė vieno
. žodžio iš jų nebeišgirsi, kad
> ir p. Montvilas”,—skundėsi. 
3 Galime dabar lengvai su-
- prasti, kokių esama Vilniaus
- vyskupijos lietuvių su len­

kais .santikių, jei tokį šventą
- žmogų priverčia — dūsauti? 
į Jei anuo laik būtų atsiradę
- gerų jam padėjėjų, kiek tai
- pašalpos iš jo būtų gavę! 
. Bet dabar jis dirbo vienas, 
i vienomis savo pajiegomis 
. pasikliaudamas.

geleži-
Kas jį



Amžiną atilsį tau, teisin- 
gasai Lietuvos sūnau! Ar 
daug palikai tokios-pat dva­
sios įpėdinių? Nelaimė lietu­
viams, jei dar nedaug tebū­
tų! „Vii.”

23-čio Seimo Susiv. L. R. K. A., 
laikyto Chicagoje 14—16 ir 
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kur buvo ir visos Amerikos 
republikonų konvencija.

Svetainė buvo papuošta 
gana atsakančiai tam susi­
rinkimui. Tvarką svetainė­
je vedė tyčia tam išrinktas 
komitetas iš S.L.R.K. narių. 
Pirmiausiai pirmsėdis, komi- 
sijonierius Juozapas J. Elias, 
atidarė susirinkimą ir, trum­
pai prakalbėjęs, perstatė už 
pirmą kalbėtoją kun. A. 
Skrypką, kleboną šv. Kry­
žiaus parapijos Chicagoje.

Klebonas katalikišku bū­
du pradėjo vakarą su Vieš­
paties malda „Tėve mūsų”.

Potam giedoriai Chicagos 
lietuviškų parapijų, susivie- 
nyję, padainavo tautišką 
dainą, diriguojant Vlad. 
Daukšai ir visai publikai at­
sistojus. Muzika sugriežė 
puikų maršą po vadovyste 
T. Macevičiaus.

Antras kalbėjo Chicagos 
miesto sveikatos komisijo- 
nierius, gydytojas W. A. 
Evans, atsiųstas į vietą Chi­
cagos miesto majoro, negalė­
jusio pribūti. Kalbėtojas 
nurodė, juog lietuviams bū­
tinai esąs reikalingas emi­
grantų namas, kurio urėd- 
ninkai tarpininkautų atvy­
kusioms į šią šalį. Kalbėto­
jas pasakojo, juog pats bu­
vęs liūdininku, kaip New 
Yorke ant Ellis Island likosi 
vaikutis 12 m. amžiaus at­
skirtas ir vienų-vienas su­
grąžintas atgal, be niekeno 
globos. Taigi čia emigrantų 
namas esąs būtinai reika­
lingas.

Potam kalbėjo valstijos gu­
bernatoriaus atstovas, prezi­
dentas pavieto komisorių — 
Wm. Busse. Jis trumpoj, 
bet aiškioj kalboj nurodė, 
kaip yra reikalingos lietuviš­
kos mokyklos, kurių auklė­
tiniai būtų geri lietuviai ir 
geri ūkėsai.

Toliau iš eilės pripuolė 
kalbėti Jo Mylistai Chicagos 
vyskupui, bet jam negalėjus 
pribūti ant tos valandos, į jo 
vietą kalbėjo kun. A. Skryp- 
ko, nurodydamas reikalin­
gumą apšvietos, ypatingai 
sujungtos su tikėjimu. Mi­
nėjo, kaip Prancūzijoje kata­
likiška Bažnyčia persekioja­
ma. Klausytojai parodė už- 
ganėdinimą iš jo kalbos, 
trukšmingai plodami del­
nais.

Potam atkalbėjo deklama­
ciją tikru širdies jausmu 
Ona Mikiniutė.

Tada vėl kalbėjo d-ras J. 
M. Stupnickas. Išrodė jis, 
kad reikią padidinti posmer- 
tinę, idant pertai pritraukti 
tuos, kurie priguli prie sve- 
timtautiškų organizacijų.

Adolfas Garuckas dekla­
mavo „Lietuva” ir užgiedojo 
giedoriai. Klausytojai buvo 
labai užganėdinti iš puikaus 
giedojimo, atkartoto po kiek­
vienam kalbėtojui.

Tuomi tarpu pribuvo Jo 
Myhsta Chicagos vyskupas 
sufraganas P. J. Muldoon. 
Pasisveikinęs su delegatais 
ir publika, paprašė, kad dar 
pagiedotų, pakol jis pasiil­
sės, ką giedoriai ir padarė.

Tada kalbėjo Centrališkas 
sekretorius K. Krušinskas iš 
Brooklyn, N. Y. Patarė jis 
steigti lietuvių jaunuomenei 
augštesnę mokyklą, arba 
nors sušelpti einančius vi­
durinį mokslą, idant tie, ku­
rie trokšta dirbti ant tautiš­
kos dirvos, nemirtų badu.

14 d. Birželio.
Po iškilmingų šv. Mišių 

šv. Jurgio bažnyčioje apie 2 
vai. po piet’ susirinko dau­
gybė lietuvių, norinčių imti 
dalyvumą parodoje, o jau 
apie 3-čią vai. ir persigrūsti 
nebuvo galima per daugybe 
žmonių ir karietų, ir kožnas 
su nekantrumu laukė, kada 
ta paroda prasidės. Neilgai 
laukus pasirodė keli raiti 
maršalkos puikiose unifor­
mose ir sustatė i eiles, davė 
ženklą muzikai užgriešti 
maršą, su kuom ir prasidėjo 
trauktis iš vietos didė minia 
žmonių, darydama liniją il­
gio apie mylią, nes parodoje 
dalyvavo apie 20 visokių 
draugysčių ir apie 80 karie­
tų. Ant svetimtaučių tokia 
paroda darė didį įspūdį, nes 
da jie nebuvo mate tokios 
lietuvių parodos. Susivie- 
nyjimas Lietuvių Rymo Ka­
talikų, kurio čikagiškės kuo­
pos surengė tą parodą, pasi­
rodė didei galinga organiza­
cija ir įkviepė Chicagos gy­
ventojams didele pagodone 
lietuvių katalikų vardo. 
Taigi ne dyvai, kad Illino- 
jaus valstijos gubernato­
riaus ir Chicagos miesto ma­
joro vietininkai, atsiųsti pra­
kalbėti į dalyvavusius paro­
doje, labai gyrė lietuvius.

Paroda traukė didžiausio­
mis gatvėmis, milijonierių 
apgyventomis, ir pakeliui 
desėtkai automobilių turėjo 
sustot ant valandos, idant 
praleisti parodą. Ant kerčių 
visur stovėjo po du ir trįs 
policmonai, idant užlaikyti 
tvarką, kas ypatingai buvo 
reikalinga ant tų gatvių, 
kur reikia karams (tramva­
jams) sustoti; iš vieno ir ki­
to galo sustodavo po 6 iki 7, 
o kaip kur ir 10 karų. Kiek­
vienas stebėjosi, kur ta teip 
didė masa lietuvių traukia ir 
į kokią svetaine- Nes Co­
lumbus svetainė, kur lietu­
viai susirinko, yra viena iš 
didžiausių svetainių Chica­
goje, netoli Coliseum, kur 
laikoma didžiausių politiš­
kųjų Suv. Valst. partijų sei­
mai, renkant kandidatą ant 
Suvienytų Valstijų prezi­
dento. Ir neilgai trukus pa­
sirodė mėlyni-balti vėlukai 
ir didelis, elektriškais žibu­
riais apšviestas ■ parašas: 
„Lithuanian R. C. A. of A. 
Convention”. Čia kiekvie­
nas suprato, kur turės susi­
rinkti. Muzikai griežiant, 
pirmiausiai komitetas, pas­
kui svečiai ir draugystės 
rinkosi į svetaine, kuri nors 
gana didelė, bet negalėjo vi­
sus sutalpinti. Ugnegesiai 
ir policija neleido į svetaine 
žmonių daugiau, nė yra sė­
dynių, taigi labai gaila, kad 
apie 6 iki 7 šimtai žmonių 
turėjo lauke pasilikti.

Prie progos reik patėmyti, 
kad salė seimui ir parodai 
nusamdyta ant vienos iš 
svarbesniųjų gatvių, čiajau 

• netoli garsaus Coliseum,

16 d. Birželio prasidėjo 23 
Susiv. L. R. K. A. seimas, 
kaip buvo garsinta organe 
„Žvaigždėje”, iškilmingomis 
Mišiomis šv. Jurgio bažny­
čioje, 10-tą valandą. Ant 
bažnytinių pamaldų pribu­
vo ir Jo Ekselencija Chica­
gos arcivyskupas J. Quigley. 
Arcivyskupas atvažiavo iš 
savo arcivyskupiškų rūnių 
su savo kancleriu ir Susiv. 
L. R. K. dvasišku vadovu 
kun. Miluku, 
kun. Kudyrka, 
žerskiu. Iš šv. 
bonijos einantį 
patiko arcivyskupą švento 
Jurgio parapijinės mokyk-- 
los vaikai ir mergaitės, 
papuošti baltuose ir šviesiai 
mėlynuose rūbuose, su žo­
lynų pundeliais rankose, to- 
liaus Seimo delegatai, Susiv. 
L. R. K. A. kuopų nariai ir 
šiaip žmonės. Lydimas jų 
visų, teipgi.apie 15 kunigų, 
arcivyskupas, laimindamas 
žmones, atėjo į šv. Jurgio 
bažnyčią ir nuo savo sosto 
klausė šv. Mišių, kuriąs lai­
kė klebonas, kun. M. Krau- 
čūnas, asistoje kunigų Sera­
pino ir Krušo.

Ruiminga bažnyčia buvo 
pilnintelė maldingo sviete­
lio. Po evangelijai kun. A. 
Skripka pasakė labai gražų 
pamokslą. Pabaigoj gi Mi­
šių, po Komunijai, pats ar­
civyskupas ilgai ir iškalbin­
gai kalbėjo; delegatus, Su­
siv. L. R. K. A. narius ir vi­
sus susirinkusius. Pagyrė 
jis lietuvių prisirišimą prie 
tikėjimo ir ypač ragino, kad 

j visur būtų prie parapijų už-

Padeklamavus „Viltis” 
Benediktui Sereikiui, kalbė­
jo Jo M. Vyskupas. Kalbė­
tojas aiškioj kalboj nurodė 
reikalingumą lietuviškų ka­
talikiškų mokyklų, kurios 
jauną lietuvių kartą neleis­
tų žūti katalikiškam tikėji­
mui ir lietuvystei; aiškino, 
kaip svetimtautis kunigas, 
nors būtų ir geriausias, ne- 
užganėdįs kitą tautą, vien 
dėl to, juog jis nėra tos tau­
tos žmogus. Pasakojo apie 
vieną tikrą atsitikimą, kad 
nekurioj parapijoj buvęs 
klebonu svetimtautis per 25 
metus, bet vos pribuvus 
tautiečiui iš Europos ir pra­
kalbėjus į parapijonus, su­
truko visi ryšiai tarp parapi­
jom; ir jų pirma teip numy­
lėto klebono. Mat tautietis 
vis meilesnis ir už geriausį 
svetimtautį. Tat ragino lie­
tuvius laikytis vienybės, ka­
talikiškos Bažnyčios ir savo 
prabočių kalbos, eiti išvien 
su savo dvasiškais vadovais, 
būti gerais katalikais ir ge­
rais lietuviais, o ypatingai 
skiepyti savo vaikams meile 
tėvynės Lietuvos; tielvaike- 
liai tad užaugę žinos, iš kur 
jų tėvai paeina, iš kur ta lie­
tuvių tauta, ir nebijosis pri­
sipažinti esą lietuviais kata­
likais. J. M. Vyskupo kalba 
teip patiko klausytojams, 
juog atsikartotinai pertrau­
kė ją trukšmingais delnų 
plojimais.

Vyskupui prašant, pagie­
dota tautiška giesmė, vi­
siems atsistojus.

Galop’ p. Elias padėkavojo 
visiems už gražų užsilaiky­
mą, giedoriams už gražų gie­
dojimą ir muzikantams už 
dailią muziką, ir tuomi va­
karas užsibaigė.

vestos mokyklos, kurios po 
dvasiškuos priežiūra galėtų 
išmokinti lietuvių priaugan­
čią kartą teip, kad iš jos bū­
tų bažnyčiai ir tautai nauda. 
Toliaus jo Ekscelencija ragi­
no visus prie paklusnumo 
Bažnyčiai, laikymosi vieny­
bėj ir ypač prie užlaikymo 
moterystės luomo prižadų. 
Po Mišių pats arcivyskupas 
davė palaiminimą su Šven­
čiausiu Sakramentu.

Reikia čia pripažinti kle­
bonui, kun. Kraučūnui, kad 
bažnyčioje viskas buvo pri­
rengta prie pakėlimo iškil­
mės. Sesers mokytojos, ma­
tyt, ilgai darbavosi, kol su­
rengė tuos papuošalus, žoly­
nus ir viską teip harmoniš- 
kai surėdė, kad žmogus, žiū­
rėdamas, negalėjai atsižiū­
rėti ir turėjai nenoroms sa­
ve paklausti: „ar danguje 
aš, ar rojuj?” Daugdapadėjo 
iškilmės pakėlimui ir puikus 
šv. Jurgio parapijos choras 
savo sutartiniu iškilmingu 
giedojimu ir didelės vargo­
nų trimitos savo harmoniš- 
ku gaudimu.

Po pamaldų, pasibaigusių 
apie 12 valandą, jo Eksce­
lencija nuėjo į kleboniją ant 
pietų, kur vėl, kaip girdėjo­
me, išgyrė lietuvius, atsaky­
damas ant toasto kun. Mi­
luko, kalbėjusio varde kun. 
Kraučūno padėkos žodžius 
už atlankymą lietuvių 
mo.

Sei-

(Tohaus bus.)

ŽASLIUOSE (Trakų aps., 
Vilniaus gub.). Neseniai 
per procesiją giedant lietu­
viams Visų Šventų litaniją, 
dvi mergšės ėmė visa gerkle 
rėkti lenkiškai „molei žana-

- —--------- mi”. Bet tūkstantinėje lie­
tuvių minioje jų balsas ny- 
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------------ -Į sišaukė dar keliatą išgamė- 
I lių-lietuvių ir nu plūst var- 
goninką, už ką „po kamsku” 
pradėjo giedoti. Taigi ir gy­
vais kvailiais pavirsta tie lie­
tuviai, kurie savo kalbos iš­
sižada.

KAUNAS. Žemaičių vys­
kupystėje susitvėrė „kuni­
gų susišelpimo draugija”. 
Lygšiol įsirašė 49 kunigai.

prezidentu 
ir kun. E- 
Jurgio kle- 
į bažnyčią

ŽEMAIČIU vyskupijoje 
įšvęsti į kunigus šie klieri­
kai: Baršys, Kalvaitis, Lum- 
bis, Mirskis, Vaitkus, Vil- 
činskis, Jucis ir Laugalis.

PASALTONIS (Ras. aps., 
Kauno gub.). Žmonės čia 
visi gyvena kaimuose, iš­
skyrus Palabaukščių kaimą, 
kuris nusipirko žemę nuo p. 
Chruščiovo, padalintą į ko- 
lionijas. Žemė apie Pašalto- 
nį gera ir išdirbama neblo­
gai. Išeivystė vienok teip 
prasiplatinusi, juog nėra nei 
vienos šeimynos, iš kurios 
nebūtų išėję į Ameriką. Iš 
čia daugiausiai važiuoja į 
Chicago, Ill. Nuo pernai į- 
steigta „Saulės” draugijos 
■rhokykla. Iš pirmo karto 
vaikų susirinko daugiau nei 
mokykla gali sutalpinti. 
Žmonės mėgsta apšvietimą 
ir knygas. Skaitymus dau­
giausiai mėgsta tikėjimiško 
turinio. „Sunbalių” pašal- 
toniškiai nemėgsta. Seno­
bės vyskupo Valančiaus už­
vestos „bažnytinės blaivy­
bės” užsiliko čia jau žymus 
pėdsakas net pas suaugu­
sius vyrus. Pašaltuniškiai 
tvirti katalikai, cicilikų agi­
tacijos mažiausios dėmės čia 
nepaliko.

VILNIUJE šv. Jokūbo 
bažnyčios kamendoriui kun 
Klepackiui gubernatorius 
uždėjo šimtą rublių pabau­
dos už tai, kad jis surengė 
be biūrokratų žinios procesi­
ją i Kalvariją. Kur-gi ta pla­
čiai caro manifestu apskelb­
toji tikėjimo liuosybė?

„Vien.”

KAUNAS. Pastarais, lai- 
kcls pražuvo, nežinoma kur, 
du Kauno gimnazijos moki­
niu. Vienas teisdario, ant­
ras iždo rūmų valdininko 
sūųus, abu iš ketvirtos gim­
nazijos kliasos.

ROKISKIO (Kauno gub.) 
miestelyje ir visoje parapijo­
je smarkiai siaučia.šiltinė.

VILNIUS. Administraty- 
višku būdu prašalintas nuo 
vietos Slonimo džiakonas 
kun. J. Petrams; vienuoli­
ka tūkstančių parapijonų 
likos be klebono. „Sal.”

SINTAUTAI (Suv. gub., 
Naum. apskr.). Šitoje para­
pijoje, kaip aplamai visose 
Paprūsės parapijose, žmonės 
puikiausiai gyvena. Sintau­
tų parapijoje yra 4,588 gy­
ventojų ir turi 24 tūkstan­
čius margų geros, derlingos 
žemės.

Neperseniai čia, kaip jau 
buvo „Žvaigždėje” rašyta, 
sudegė medinė bažnyčia. 
Antru syk’ jau sintautiš- 
kiams/Ugnelė paverčia medi­
nes bažnyčias pelenais. Te­
čiaus trečią bažnyčią vėl jie 
rengiasi statyti iš medžio. 
Ūkininkai turtingi. Daugy­
bė čia yra šimtamargių „bau- 
rų” ir turinčių daugiau nei 
po šimtą margų. Mūrinės 
bažnyčios pastatymas jiems 
nepersunkiai pareitų. O

nauda būtų kur-kas didesnė 
iš mūrinės, nei iš medinės. 
Mūrinė truputi brangiau at- 
seis, bet užtat amžinai sto­
vės. Medinę-gi vėl mažas 
neatsargumas gali i pelenus 
paversti. Vertėtų sintautiš- 
kiams, rodos, suprasti savo 
tikrą naudą.

ne-

g-).

SUGINČIAI (Ukmergės 
ap., Kauno g.). Suginčiaus 
miestelyje yra apie 35 gy­
ventojai. Bet turi dvi kata­
likiškas krautuves ir keletą 
amatninkų. Zydo-gi nėr nė 
vieno. Lietuviai bet labai 
sulenkėję. Kalba mūs’ su­
darkyta lenkiškais žodžiais. 
Suginčių apielinkėje daug 
yra ežerų, iš kurių ne vienas 
turi po 3—5 varstus ilgio. 
Žemė nekokia: smiltinga, 
akmenuota, ir tos pačios 
žmonės ne po daug teturi i 
rėžius pasidalinę.

ŠILAVOTAS (Suv. gub.). 
Neseniai garsus visoj apy­
gardoj budelis-šnipas Sima- 
nas Glamba su savo draugu 
užpuolė nakčia ant ūkinin­
ko Marazo ir, reikalaudami 
50 rub., baisiai nelaimingą 
žmogelį sumušė. Marazas 
be abejonės pirm laiko turės 
atsiskirti su savo mažais vai­
kučiais, palikdamas juos 
našlaičiais. Tai kokių žmo­
nių priviso pastarais metais 
mūsų apielinkėje, kad nė 
dieną, nė naktį žmogus 
gali turėti ramybę.

VILKAVIŠKIS (Suv.
Gegužės 26 dieną pasimirė 
Kauno ligonbutyje Pijus 
Oleka, universiteto studen­
tas 22 metų amžiaus. Kūnas 
su didele iškelme palaidotas 
ant Aleksenų kapinių. Mirė 
aprūpintas šventais Sakra­
mentais ir su Mišiomis palai­
dotas. Ant Mišių už nabaš- 
tiką susirinko visi jo drau­
gai bažnyčioje, rusai, lenkai 
ir net pora žydukų. Tečiaus 
nė vienas lietuvys neatėjo 
savo draugui išreikšti pa­
skutinį kartą savo prieteliš- 
kumų. Lietuviai mokslaei- 
viai mat nors katalikai, vie­
nok aršiau nė nekrikščionys.

Amerikos
Naujienos

Taft’as išrinktas.

Chicago, Ill., 20 Birželio. 
Republikonų partija, kuri 
šitame mieste laikė savo 
konvenciją, išsirinko už 
kandidatą ant Suv. Valstijų 
prezidento karės sekretorių 
W. H. Taft. Kiti tos partijos 
kandidatai gavo tik po mažu­
mą balsų, beje: Taft’as 702, 
senatorius Knox 68, guber­
natorius Hughes 67, Cannon 
58, Fairbanks 40, La Follete 
25, Foraker 16, Rooseveltas 
3. Delegatai labai triukš­
mingai išreiškė savo pagodo- 
nę ir pritarimą Roosevelt’ui, 
bet kadangi tas tvirtai buvo 
atsisakęs, ilgiau nebebūti 
prezidentu, tai jį nė nerinko 
už kandidatą. Roosevelt’as, 
išgirdęs apie Taft’o išrinki­
mą, išreiškė savo užsiganė- 
dinimą, sakydamas, kad tai 
gabiausias vyras prezidento 
urėdui.

Taft’as yra žmogus, paki­
lęs per savo gabumą į augš- 
tus urėdus. Kuomet dar 
buvo jaunas, vos kolegiją 
pabaigęs, dirbo už laikraščio 
reporterį, pelnydamas 6 dol.. 
ant savaitės. Vėliaus išėjo 
ant advokato ir 23-čiuose 
metuose amžiaus tapo pri­
leistas prie sūdo už advoka­
tą. Išrinktas į y vairius po­
litiškus urėdus, jis galop’ 
29-tuose metuose amžiaus 
gavo vietą sūdžios Superior 
Court’e Chios valstijos. 35 
metų senas, jis pastojo fede- 
rališkas sūdžia, o metuose 
1900 prezidentas McKinley 
aprinko jį Philipinų salų gu­
bernatorium. Nuo Philipi­
nų sugrįžęs, gavo urėdą ka­
rės sekretoriaus.

Ekspliozija laive.

Philadelphia, Pa., 20 Bir­
želio. Hamburg-American 
linijos laivui „Arcadia” Su- 
batoje vos įvažiavus į prie­
plauką ir laivininkams pra­
dėjus iškrauti tavorus, atsi­
tiko baisi ekspliozija, kuri 
tris darbininkus užmušė, o 
suvirš 20 sužeidė. Laivas 
vežė kėmiškų daiktų, alie­
jaus, parako ir tt., ir spren­
džiama, kad kėmiškiejie 
daiktai patys iš saves užside­
gė ir pagamino eksplioziją. 
Plyšimo trinkis buvo toks 
smarkus, kad 14 žmonių iš-



darbus varyti.. Talbot lieji- 
nyčios jau atidarytos, o kas­
dien nauji fabrikai atidaro­
mi. Per kelias paskutines 
dienas po 400 tonų geležies 
kasdien daugiau nuliejama. 
East Side Land kompanija 
budavoja 300 namų ties 
Monessen; Pittsburg Steel 
kompanija ten budavoja žy­
mus padidinimus savo fabri­
kų, ant ko paskyrė 4 milijo­
nus dol. Budavojimai bus 
pabaigti 1 d. Rugsėjo ir tada 
reikalausis 2 tūkstančių 
daugiau darbininkų. Con- 
nelsville apielinkėje laike 
ateinančios savaitės priimi­
nės darban apie 3 tūkstan­
čius darbininkų. Idlewood 
kasykla, kuri ikišiol dyka 
gulėjo, pradės darbus su 200 
darbininkų.

Pasargos 4-tai d. Liepos.

Philadelphia, Pa., 20 Birž. 
Kadangi kasmet per 4-tą d. 
Liepos, šau din ėjimais ap­
vaikščiojant Amerikos ne- 
prigulmybę, tinkas daugelis 
nelaimių, tai vyriausybė iš 
laiko garsina persergėjimus. 
Sužeidimai per plyštantį pa­
raką yra labai pavojingi ir 
lengvai apnuodyja kraują. 
Užtai aptiekoms įsakyta, 
4-tai dienai Liepos pasirū­
pinti ypačiai daug antitoxino 
— gyduolės, kuri gelbsti 
prieš tokius apnuodyjimus.

Podraug vyriausybėmuro- 
do ant pavojų nuo saulės 
karščio, kuriems išsistato 
dirbąntiejei lauke. Ypačiai 
pavojingas esąs saulės karš­
tis tokiems, kurie yra įpratę 
gerti svaiginančių gėrymų. 
Žmogaus, saulės ištikto, o- 
da yra sausa, širdis greitai 
plakas; pakol gydytojas pri­
bus, duok jam ledo šmotelių 
arba šalto vandens ir pagul­
dyk pavėsyje. Pirmi ženk­
lai saulės ištikimo yra galvos 
skaudėjimas, nesmagumas, 
sausa oda. Kitaip yra su 
tokiais, kurie apveikti karš­
čio bedibrdami arti pečiaus, 
kaip tai prie skalbimo, pro- 
sinimo, kūrenimo ir tt. Tada 
oda būna drėgna ir limpan­
ti ir kraujas negreit plaka. 
Tokiame atsitikime neduok 
ledo arba šalto vandens, bet 
tuojaus pašauk gydytoją. 
Žmonės gyvenanti regulia- 
riškai, negerianti svaiginan­
čių gėrymų, dėvinti leng­
vins, neveržiančius rūbus, 
retai puola karščio aukomis.

Gaisras.
Tamaqua, Pa., 19 Birželio. 

Didis fabrikas Tamaqua’ 
Manufakturing kompanijos, 
apimantis apie 2 akeriu že­
mės, šiandien po pietų visas 
sudegė. Triobėsiai buvo me­
diniai, o kada darbininkams 
pabaigus darbą užsidegė, 
liepsnos teip greit apsiplėtė, 
kad ugnegesių darbas nebe- 
pagelbėjo. Blėdis apskaito­
ma ant 200 tūkstančių dole­
rių. Anas fabrikas dirbo vi­
sokias prietaisas ir mašinas 
anglių laužykloms; dirbo 
jame 200 darbininkų. Dar­
bų ten niekuomet nestokuo- 
davo, bet dabar abejojama, 
ar fabriką išnaujo budavos.

Neįleidžia Amerikon.
Boston, 16 Birželio. Su 

laivu „Ivernia”, išvažiavu­
siu šiandien iš šičion Angli- 
jon, emigracijos vyriausybė 
išsiuntė atgal* nekokį P. 
Shay iš Fall River, nors jis 
Su v. Valstijose pergyveno 
25 metus. Shay yra 60 me-_

blaškė i apatinius kamba­
rius, kur tiršti, nuodingi dū­
mai juos įsiautė. Ugnege- 
siams pribuvus, laivas jau 
sparčiai degė, tečiau drąsus 
gelbėtojai išnešė visus 14, 
nors iš jų 3 jau buvo negy­
vi. Sužeistuosius nugabeno 
i ligonbučius. Ugnį užgesino 
tiktai po kelių valandų 
smarkaus liejimo, kada jau 
vanduo per 4 pėdas apsėmė 
laivo dugną. Blėdis padary­
ta apskaitoma ant 100 tūks­
tančių dol.

Grūdasi Europon.

New Ycrk, 17 Birželio. 
Didis skaitlius policmonų 
buvo reikalingas atitaisymui 
tvarkos, išvažiuojant Euro­
pon laivui,,Potsdam”. Dau­
giau nei tūkstantis trečios 
kliasos pasažierių nerado 
vietos ant laivo ir po prie­
varta bandė įsiveržti, nors 
laive jau buvo 2 tūkstančiu 
pasažierių. Atgal paliktie- 
jei bastosi po Hoboken par­
ką, pakol kitas laivas juos 
paims. Didesnė dalis grįž- 
tančiųjų turi mažai arba vi­
sai be pinigų virš to, kas 
pervažiavimui reikalinga.

Ekspliozija užmušė 5.

Scranton, Pa., 19 Birželio. 
Ties Lehigh, netoli šičion, 
5 italai ant vietos užmušti 
tapo per dynamito eksplio- 
ziją. Jie dirbo prie Lacka­
wanna geležinkelio ir buvo 
pasirengę paplaišinti uolos 
kraštą, kada begrūdant dy- 
namitą į išgręžtą skylę, vie­
nas neatsargiai apsiėjo su 
grūdimo karte. Atsitiko 
baisi ekspliozija, kuri visu^ 
penkis vyrus išmetė augštai 
į orą, sudraskydama juos į 
šmotus.

Darbai.

Wheeling, W. Va., 18 Bir­
želio. Mainierių unijos pre­
zidentas Lewis, patriūsęs po 
šitą apielinkę, išvažiavo į 
Indianapolis pribūti ant uni­
jos viršininkų mitingo, po 
kuriam keta atsilankyti į 
kietos anglies šalį. Lewis’as 
pranašauja, kad po 1 d. Lie­
pos pradės darbai gerai eiti 
anglekasyklose ir geležies 
dirbtuvėse.

Omaha, Neb., 17 Birželio. 
Union Pacific geležinkelis 
paliepė visoms savo vagonų 
dirbtuvėms išdirbti pilną 
laiką. Kitos tos kompanijos 
dirbtuvės teipgi pradės spar­
čiau dirbti po 1 d. Liepos. 
Ten dirbo pusiau laiko nuo 
pat 1 d. Sausio.

New York, 18 Birželio. 
Didis skaitlius tavorinių lai­
vų šičion dykai guli iš prie­
žasties pakilusių varžynių 
tarp laivų, važiuojančių po 
Didžiuosius Ežerus. Tiejei 
teip pigiai veža tavorus, kad 
siuntėjams pigiau atseina 
siųsti tavorus vandens ke­
liais aplinkui per Kanadą,! 
nekaip geležinkeliais tiesiog 
į New Yorką. Daugybė lai­
vininkų užtai be darbo.

Geri darbai geležinėse.

Pittsburg, Pa., 21 Birž. 
Daugelis Pittsburgo geleži­
nių fabrikų su paskubiu va­
ro pertaisymus ir rengiasi 
atidaryti liejinyčias. Urnai 
iš visur pakilo reikalavimai 
budavojimo medžiagos. Dau­
gybė bedarbių vėl bus su­
šaukiami atgal į darbus. 
Didysis fabrikas Jones & 
Laughlin kompanijos už ke­
lių dienų bus gatavas plačiai 

tų žmogus ir neseniai važia­
vo lankytis Irliandijon. Su­
grįžus jam, vyriausybė jo 
neįleido, kadangi neturėjo 
valstietiškų popierių. Ka­
dangi ir iš jo pažįstamų nie­
kas neapsiėmė už jį duoti 
užstovą, tai vyriausybė jį 
grąžino atgal, bijodama, kad 
jis negalėsiąs pats išsimai­
tinti.

Naikina sausligę.
Philadelphia, Pa., 20 Birž. 

Geras pasekmes pasiekia 
valstijos įtaisytas Dispensa­
ry sausligę sergantiems, ant 
12 South 17-tos gatvės. 
Ten prisirašę gydymui 513 
ypatų, daugiau ar mažiau 
sergančių anąja liga. Prižiū­
rėtojai lanko juos jų namuo­
se ir persitikrina, kad pasiel­
giama pagal gydytojų įsaky­
mus. Sykį kas dvi savaiti 
ligoniai turi atsilankyti pa­
čioj Dispensary peržiūrėji­
mui. Ligoniams užduodama 
gerti po dvi kvortas pieno 
kasdien, suvalgyti 42 kiau­
šiniu per savaitę apart regu- 
liariškų trijų kasdieninių 
pavalgymų, vaikščioti po ty­
rą orą kiek tik galima., Dis­
pensary išdalinėja dykai kas 
mėnesis 4 tūkstančius kvor­
tų pieno ir 15 tūkstančių 
kiaušinių. Ligonies pasididi- 
nimas kūno sunkumo yra 
geriausias ženklas jo svei- 
kyn ėjimo. Ikišiol jau 3 
tūkstančiams ligonių pagel­
bėta ir vyriausybė pasi­
džiaugia, kad josios kova 
prieš sausligę atneša kuoge- 
riausius vaisius—

Italai užduoda triūso.
Wilkes-Barre, Pa., 20 Birž. 

Atsitikus šičion naujai žmog­
žudystei ir kraujo pralieji­
mui per italų rankas, vy­
riausybė subruzdo triūsti 
prieš italus žmogžudžius. 
Miesto vyriausybė, policija, 
sūdžios ii’ italai kunigai, visi 
keta išvien kiek galėdami 
darbuotis, idant galą pada­
ryti, nelabystėms. Miesto 
vyriausybė tariasi pasunkin­
ti pardavinėjimą ginklų ir 
duoti policijai valią perkra­
tinėti bile kokią pažvelgtą 
ypatą.

Atsitikus žmogžudystei, 
policija suareštavo 18 pa­
žvelgtų italų. Iš jų 14 ne­
šiojos po rūbais revolverius, 
peiliu s ir du rkliu s. Vien o ita­
lo namuose rado lovoje visą 
sąkrovą revolverių ir peilių.

Hillside Coal kompanija ir 
Pennsylvania Coal kompa­
nija, kurių kasyklose dirba 
daugelis italų, sutarė įsteig­
ti biurą, kurio užduotis bus 
ištirti ir surašyti praeitį vi­
sų italų darbininkų. Kur 
pasirodys, kad koks darbi­
ninkas atsikartotinai turėjo 
darbo su policija, tokį tuo­
jaus paleis. Tokiu būdu, 
laikui bėgant, keta atsikra­
tyti balamutų, šiame laike 
teip skaitlingai įvisusių. Jei 
plianas tas pasirodys pasek­
mingas, kitos kompanijos 
teip-pat pasielgs. Susižinant 
su policija, sūdžiomis ir 
miesto vyriausybe, nesunku 
bus ištirti, kas katras do 
vienas.

Valstijos policija sugavo 
ties Ashley tris italus, kurie 
per kelis mėnesius apiplėš- 
davo darbininkus ir priverz- 
davo italus mokėti jiems pi­
nigų, gręzdami mirtimi. Sū- 
džia Lynch vienam italui už­
metė 9 mėnesius kalėjimo 
už nešiojimą paslėpto gink­

lo. Tikima, jei italai pama­
tys, kad gali papulti po sun­
kia bausme, liausis nešiojęs! 
ginklus. Dabar beveik kiek­
vienas italas nešiojas durklą, 
padarytą iš smailios, trikam­
pės pielyčios, aštriai išgaląs­
tą, o beto tankiai ir revol­
verį.

Kanalą pabaigs į 5 metus.

Washington, 19 Birželio. 
Panamos kanalo komisijos 
sekretorius, sugrįžęs iš Pa­
namos, giria, kad darbai ka­
nalo kasime einą sparčiai 
tolyn, nors per paskutines 
dienas gausingi lietus daug 
trukdė. Apskaito, kad dar­
bams teip einant, kanalaš 
būsiąs pabaigtas už 5 metų 
ir tada galės laivai tiesiog 

i pervažiuoti iš Atlantiko į 
Pacifiko jūrą.

Ilgiausia dūdų linija.

Bayonne, N. Y., 20 Birž. 
Tidewater Popeline kompa­
nija, kuri gabena aliejų iš 
savo versmių ties Bradford, 
Pa., iki šitam miestui, keta 
pabudavoti naują dūdų lini­
ją aliejaus varymui. Senoji 
linija yra 6-colinės dūdos, 
kuriomis pumpos atvaro 
aliejų iki Bayonnės valymo 
fabrikų. Prie tosios Unijos 
pribudavos dūdas iki kiti; 
tos kompanijos versmių ties 
Robinson, Ill., skersai Ohio 
valstijos. Bus tai ilgiausia 
pasaulyje dūdų linija ir alie­
jus pumpuosis tiesiog iš 
Illinois valstijos iki jūros 
pakraščiui. Kaštai naujo? 
linijos apskaityti ant pustre­
čio milijono dolerių.

Oregon City, Oregon.

Mūsų miestelyje yra apie 
trįs tūkstančiai gyventojų. 
Fabrikų turime net keturis: 
du popieriniai, vienas vilno­
nis ir ketvirtas lentų oblia­
vimo fabrikas. Tuose fabri­
kuose dirba į pusantro tūks­
tančio žmonių. Kurie dirba 
ištisai dienomis, tie gauna 
mokėt po §1.75 už 10 valan­
dų; kurie dirba vieną savai­
tę dienomis, o kitą naktimis, 
tie pelno po 2 dol.; mat 
jiems, apskaičius, pareina po 
12 valandų kas dieną. Po­
pierinėse dirbtuvėse dirba 
dienomis ir naktimis be per- 
stojimo.

•Lietuvių čia mažai — vos 
6 šeimynos ir apie dešimtis 
pavienių. Vertelgų, tai yra, 
amerikoniškai šnekant — 
„biznierių”, terp lietuvių 
teipgi nėra.

Yra čia viena katalikų 
bažnyčia, įkurta deutsch-ka- 
talikių. In tą bažnyčią eina 
visų tautų žmonės, taigi ir 
lietuviai. Išpažinčiai vieti­
nis klebonas mums parkvie- 
čia kunigą, mokantį lenkiš­
kai ir lietuviškai.

Velykinės klausė mus ku­
nigas Urbonas iš Mt. An­
geles, Oregon. Priėjome visi 
37 kuopos Susiv. L. R. K. 
A. sąnariai ir kiti he tuviai.

Pastarais laikais į mūs’ 
miestelį privažiavo daugybė 
žmonių iš toliau, pertai dar­
bai dideliai sumažėjo. Gir­
iose ir medžių plovyklose 
visai mažai dirba užtai, kad 
rytų šalyse daug pabrikų

sustojus, nedaug medžių te­
reikalaujama.

37 kuopos sekretorius.
Lietuvio kunigo Urbono ne­

buvo girdėt. Tik vienas apga­
vikas vyras, zakristijonavęs pas 
lenkus Duryea, Pa., vardu Ur­
bonas, pasidavęs už katalikų ku­
nigą, kelintas metas trankosi po 
Ameriką. Būtų labai liūdna, jei 
tai tas pats Urbonas apie kurį 
rašo 37 kuopos sekretorius.

Redakcija.

KORESPONDENCIJOS.

mėnesių pas jį gaus vietą be­
dieviškas laikraštis.

Kad teip ištikro yra, pri- 
vesiu kelis atsitikimus su 
mano geriausiais draugais, 
nes esu gerai prisižiūrėjęs, 
gyvendamas Baltimorėje per 
13 metų.

Prieš 7 metus turėjau du 
geru draugu, su kuriais su­
tikau kaip su savo broliais; 
be vienas kito negalėjom 
nurimti ilgai, o Nedėlioj pas 
bažnyčią tai mūs’ pirmutinė 
vieta susitikti ir pasikalbėti 
apie savo nuliūdusią tėvynę 
ir apie gražias Lietuvos baž­
nyčias ir išgrožintus majes­
totiškai altorius. Net širdis 
mūsų tirpdavo tokiuose iš­
sireiškimuose. Po kiek lai­
ko pasiūliau aš jiems 
„Žvaigždę” užsirašyti. Išsi­
teisino, kad geriau vėliau 
kada užsirašysią, kad dabar 
mažai uždirba, ir tt. Už 4 
mėnesių patėmijau, kad ma­
no draugai kaip ir atšalę. 
Ugi žiūriu, kad pas juos 
viešpatauja laisvamanių 
laikraštis. Ir iki šiai dienai 
jie karšti socijalistai ir treji 
metai jau neina išpažinties. 
Kur sutinku, tai nuleidžia 
akis žemyn, bijosi ir susi­
tikti.

1906 metuose vienoj dirb­
tuvėj tik-ką atvažiavęs iš 
Lietuvos vaikinas kasdien 
pietų laike ateidavo prie ma­
nęs paklausyti mane skai­
tant iš „Šaltinio”.- Ketino ir 
jis užsirašyti tą laikraštį, 
bet da, sako, mažai uždirbu, 
o turiu auksinį 5-rublį, tai 
tą kuomet nusiųsiu. Už 
mėnesio laiko susitikęs jį, 
paklausiau, ar jau išsiuntė 
už „Šaltinį” prenumeratą. 
Pasakė, kad jau jis turi laik­
raštį. O kokį? Ugi „Vieny­
bę Lietuvninkų” ir ,,Kovą”, 
daugiau jam nereikią. Už 
metų laiko jau pasidarė 
karštas socijžilistas, — nei į 
bažnyčią eina, nei išpažin­
ties nereikia.

Taigi matote, kaip lengvai 
būčiau įsiūlęs katalikiškus 
laikraščius savo geriems 
draugams; gal per gerus 
laikraščius nebūtų daėję prie 
piktų ir nebūtų ištvirkę. 
Yra neapsakomai brangus 
darbas platinti katalikiškus 
laikraščius. Nė vienas kata­
likas ir katalikė neturi atsi­
sakyti nuo gero laikraščio; 
kad ir mažai moka skaityti, 
tai beskaitydami įpras.

Kaip girdėt, nekurtose pa­
rapijose klebonai partraukia 
„Šaltinio” daug egzemplio­
rių ir žmonės maloniai išper­
ka. Teipgi ir mūsų klebo­
nas partraukia po 50 eg­
zempliorių „Šaltinio” kas 
nedėlę; bet Baltimorės 
kriaučiai nelabai linksta į ge­
rus laikraščius, tai visų neiš- 
perka; užsiliko keli šimtai 
egzempliorių. Tuosius kas 
nori gali gauti, jei prisius 4c 
pačto markėmis.

J. Karalius,
220 So. Entaw St., 

Baltimore, Md.

Reikalingas Vargamistra 
kuris sykiu apsiimtų būti ir 
zakristijonu. Turi mokėti 
vesti chorą ir tiek mokėti 
angliškai, kad susišnekėti.

Atsišaukti laišku į „Žvaigž­
dės” Redakciją. Reikia pa­
rašyti, kur ir ko moki­
nosi, kur tarnavo, ar turi 
pačią. Jei kas moka vargo­
nuoti, bet negali vedti choro, 
tai tą aiškiai parašyti.

Eynon, Pa.

Užpereitą savaitę Pėtny- 
čioje lietuviai buvo su „po- 
šedšiais”, tai yra aplenkėju­
siais lietuviais, pas J. M. vys­
kupą ant provos. Lietuviai 
turėjo savo du advokatu. 
Advokatai teip nusprendė: 
juogei, girdi, čia lietuvių yra 
mažiau kaip lenkų, tai tebū­
nie bažnyčioje ir lietuviškos 
pamaldos rečiau negu len­
kams: beje dvi savaiti len­
kiškai, o trečią lietuyiškai. 
Lietuviai tuomi užsiganėdi­
no. Bet pošedšiai ne. Jie 
sako, jei nors sykį būsią lie­
tuviškos pamaldos jų bažny­
čioje, tai jie, lenkai, padary­
sią peštynes. Tada J. M. vy­
skupas ve ką atsakė: Jei 
jus nenorite drauge su lie­
tuviais melstis, tai atmokė­
kite jiems pusę pinigų, ką 
jie įmokėjo ant tos bažny­
čios, o aš jiems leisiu kitą 
sau pasistatyti. Lenkai da- 
rodinėjo, būk lietuviai tik 
300 dol. įmokėjo. Vyskupas 
atsako: apgaudinėkite ką 
norite, ale ne mane. Aš ge­
riau žinau, kiek jie įmokėjo. 
Aš skiriu pusę lietuviams ii’ 
jie turi tiek gauti. In komi­
siją Jo Malonybė vyskupas 
paskyrė kun. Pankauską ir 
E. J. Watkin’i, advokatą iš 
Scran tų, po lietuvių pusei: 
po pošedšių gi pusei kun. 
Zekevičią ir ad ?okatą Gilroy 
iš Scrantų. Kaip greit įvyks 
atsilyginimas, tuo tarpu ne­
galima žinoti.

J. Naujokas.

Baltimore, Md.
Kas iš gerbtinų „Žvaigž­

dės” skaitytojų prisius už 4c 
pačto markių, tam prisiųsiu 
ant pažiūros paveikslais pa­
dabintą laikraštį „Šaltinį” iš 
Lietuvos. Jeigu norėtų tą 
laikraštį užsisakyti ant visų 
metų, tai kaštuos tiktai 2 
dol. ir 10c, tik reikia paduo­
ti gerą antrašą, kad nereik­
tų mainyti. O kas norėtų 
tą teip gražų laikraštį „už- 
fundyti” į Lietuvą savo gi­
minėms, tai ant metų kaš­
tuos 1 dol. ir 55c. Ir kas 
turėtų tokį gabumą, kad iš­
platinti tarp, 1000 ypatų to­
kius laikraščius, kaip „Šalti­
nis” ir „Žvaigždė”, užtiesą 
užsipelnytų tokį vardą, kaip 
kad pastatytų bažnyčią už 
50,000 dol.

Koks tai gražumas ir mei­
lė Dievo žydėtų širdyje žmo­
gaus, pastačiusio tokią gra­
žią bažnyčią; o laikraštis 
lengviaus išplatinti tarp 
1000 ypatų, nekaip tokią 
bažnyčią pastatyti, o užsi­
pelnyti tokią šviesią garbę 
pas Dievą.

Gal nekurie pasakys: ką 
čia sulygįsi laikraštį su baž­
nyčia. Užtiesą, daug būtų 
nuveikta, gavus 1000 pre­
numeratorių per metus ka­
talikiškam laikraščiui.

Jeigu mūsų katalikai sėdi 
be jokio katalikiško laikraš­
čio, tai būtinai jiems reikia 
įsiūly ti, ir jei vieną dieną at­
sisako, reikia ateiti kitą die­
ną, pakol užsirašys. Nes jei 
tokį žmogų paliktume nesi­
rūpinus apie jį, tai už poros
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F a b i o 1 e
arba Bažnyčia Katakumbose.

vertė Vytautas.

(Tąsa.)
Vyras labai gražiai kalbėjo apie senovės mo­

kyklas, o Fabijolė jau norėjo jam parodyti popierą 
ir paklausti jo nuomonės, bet jai išrodė, juog tos 
sentencijos yra peraugėtos, idant jis jąs galėtų 
suprasti. Instabu, juog toji puiki Romos patrici­
jaus duktė, kada pabaigtinai negalėjo rasti ypa- 
tos, kuri, pagal jos nuomonę, turėtų atsakanti 
mokslą, idant galėtų suprasti tąs sentencijas, krei­
pėsi prie savo krikščioniškos vergės. Pirmą dieną, 
kada po ilgų vizitų jodvi atsirado dvi vieni kam­
baryje, Fabijolė atnešė tą popierą ir padėjo prieš 
Syrą. Per vergės veidą perbėgo kas tokis, ko Fa­
bijolė ir netėmijo, bet susiramino, perskaičius ir 
supratus rašto įtalpą.

— Šitą raštą, — tarė Fabijolė, — aš gavau Chro- 
mancijaus villėje ant kitos pusės užženklinimo, 
turbūt per klaidą. Kankina mane šitas raštas ir 
negaliu nuo jo atsikratyti.

— Kodėl teip, mano ponia? jų prasmė labai 
aiški.

— Taigi tas aiškumas mane labiausiai kankina. 
Mano prigimtas palinkimas priešinasi šitoms sen­
tencijoms. Man rodos, aš paniekinčiau žmogum, 
kuris neatjaustų skriaudos ir neatmokėtų lygum 
už lygų. Dovanoti kitam kaltes jau man išrodo 
dideliu daiktu, bet daryti gerai, atiduoti geru už 
blogą, man išrodo visiškai priešingu žmogaus pri­
gimimui. Dabar, kada aš teip viską suprantu, aš 
priversta esu tave godoti už tavo pasielgimą, suvis 
kitokį, nė aš būčiau, pagal mano prigimtą būdą, 
nuo tavęs laukus.

— O, mano brangi ponia, nekalbėk apie mane, 
bet atkreipk atydą ant kitų dalykų, kuriuos pati 
kituose pagodoji. Paniekini ar pagodoji Aristide- 
są už tai, kad jis užganapadarydamas priešui, ant 
jo pareikalavimo, parašė ant dėžės savo vardą, 
kas jį ant ištrėmimo skyrė? Ar tu, kaipo Romio- 
nė, paniekini Korolianų, ar jį godoji už jo iškilmų 
dovanojimą tavo miestui?

— Aš juodu abudu augštai, Syra, godoj u. Bet 
reikia žinoti, juog tie vyrai buvo gerojai, o ne pa­
prasti.

— O kodėl męs visi negalėtume būti gerojais? 
— paklausė juokdamasi Syra.

— Ką tu šneki, vaikeli? Kaip išrodytų svietas, 
jeigu męs visi būtumėme gerojais? Labai smagu 
skaityti apie tokių įstabių vyrų darbus, bet nebū­
tų miela kasdien žiūrėti, jeigu tokių darbų grieb­
tųsi kasdien paprasti žmonės.

— Kodėl teip? — paklausė vergė.
— Kodėl? O kas gi norėtų rasti kūdikį, kurį ji 

augina, glostantį arba mušantį žaltį savo lopšyje? 
Ar gi man būtų smagu klausyti, kaip vyras, kurį 
aš užkviečiau ant pietų, pasakotų su visai šaltu 
krauju, kad jis šiandien užmušė minotaurą arba 
užsmaugė hidrą? Arba turėti draugą, kuris no­
rėti; perleisti per mano stonias Tiberi, idant jąs iš­
valyti? Tegul mus dievai gelbsti nuo tokių gero- 
jų. — Fabijolė, teip kalbėdama, širdingai juokėsi, 
o Syra su lygum linksmumu toliaus kalbėjo:

— Bet, daleiskime, kad męs gyventume tokioje 
šalyje, kur randasi tokie monstrai, kaip centaurai, 
minotaurai, hidros, drakonai ir kitos baisybės, ar­
gi nebūtų geriau, idant paprasti žmonės turėtų 
gana drąsos suvaldyti tąs baisybes, nė ką turėtum 
siųsti kur į kitą pasaulio šalį, idant tenai rasti ko­
kį Tezejų arba Herkulesą, kad jie tąs baisybes nu­
žudytų? Teisingai tokiame atsitikime žmogus, 
kovojantis su tokiomis bestijomis, nebūtų didesnis 
gerojus, nė medėjas, žudantis liūtus mano prigim­
tame krašte.

— Teip, Syra, bet aš nematau, kaip tu čionai 
pritaikai savo nuomonę.

— Pritaikymas čionai yra šitokis: rūstybė, ne­
apykanta, kerštas, puikybė, godumas, mano aky­
se tai yra baisios hidros, drakonai ir kitos baisy­
bės, visi jie taikosi sudraskyti kiekvieną žmogų, 
ar jis yra paprastas, ar vienas iš didvyrių. Kodėl 
aš negalėčiau mėginti pergalėti tąs baisybes teip, 
kaip pergalėjo Aristides, Korolianus arija Cinci- 
natus? Kodėl turime didvyriams palikti viską tą, 
ką męs patys galime padaryti?

— Ir tu teisingai laikai šitą nuomonę už dorą ir 
gerą? Jei teip, tai aš bijausi, kad tu perdaug 
karščiuoji.

— Ne, mano miela ponia, labai stebėjais!, kada 
aš drįsau tvirtinti, juog vidurinė ir nematoma do­
rybė yra teip reikalinga, kaip ir paviršutinė arba 
matoma. Aš bijausi, kad dabar da labiau stebė­
siesi, išgirdus ką aš dabar noriu pasakyti.

— Sakyk viską, nesibijok nieko.
— Tat gerai, mokslas, kurio aš laikausi, mokina 

mus teip: Privalome kasdien lavintis ir pildyti 
kaipo paprastą dorybę, o net kaipo paprastą mūsų 
priderystę, kiekvieną dorybę, norint ją kitas 
mokslas paduotų už heroišką ir labiausiai nepa­
prastą.

— Išsirinkai, teisingai, puikią vėliavą morališko 
išsiaugštinimo, bet turi tėmyti ant skyriaus tarpu 
dviejų dalykų. Didvyris yra giriamas viso pasau­
lio, jo darbai yra užrašyti ir jaunesnėms gentkar- 
tėms paduoti, kada jis pergali savo palinkimus ir 
atsižymi prakilniais darbais. Bet kas mato, kas 
rūpinasi, kas klausia apie vargingą žmogelį, kada 

jis, kitų nematomas, stengiasi eiti didvyrio pė­
domis?

Syra labai pavartauniai ir su dideliu persiėmi- 
mu pakėlė akis ir rankas į dangų ir tarė:

— Jo Tėvas, kuris yra danguje, o kuris liepia 
saulei tekėti geriems ir blogiems .ir lietui lyti vi­
siems be skyriaus, teisiems ir neteisiems.

Fabijolė valandėlę tylėjo, paskui širdingai ir su 
godone tarė:

— Vėl, Syra, pergalėjai mano philozophiją; ta­
vo mokslas yra lygiai gražus kaip ir augštas. Ge- 
roiška dorybė, norint ir nematoma, sakai, yra pri- 
deryste kiekvieno žmogaus kiekvieną dieną. Žmo­
nės, žinoma, turi būti geresni, nė dabar męs apie 
dievus mastome, idant tokį gyvenimą vesti; te- 
čiaus jau toji viena nuomonė perviršina visą mū­
sų philozophiją. Ar gali da augščiau mane vesti, 
nė dabar?

— O, daug, daug augščiau!
— O kur gi pabaigtinai tu mane paliktum?
— Tenai, kur tavo širdis tau pasakys, juog at­

radai ramybę.

SKYRIUS‘IV.
Susitarimas.

Persekiojimas jau nekurį laiką platinosi po Di- 
oklecijono ir Galerijaus valdžia Rytuose; o palie-’ 
pimas platinimo to nežmogiško darbo daėjo jau ir 
iki Maksimijono, Vakaruose. Mieris dabar jau bu­
vo ne kankinti Krikščionis, bet juos visiškai išnai­
kinti. Nuspręsta nieko nesigailėti, bet, pradedant 
nuo religijos viršininkų pirmiausiai, išžudyti visus 
iki žemiausiam. Todėl tai reikėjo gerai viską ap­
kalbėti, idant visi iš vieno ir didžiausiame sutiki­
me viską darytų, idant jokios progos nepraleisti ir 
idant ciecoriaus paliepimas d'aduotų svarbos ir 
perimtų persekiojamus baime. Dėlei šitos priežas­
ties ciecorius, norint troško pradėti barbarišką 
darbą, tečiaus paklausė savo artimųjų, užtikimų 
tarnų h’ atidėjo dekreto apgarsinimą iki tolei, ko­
lei negalima bus jo apgarsinti visose jo viešpatys­
tės šalyse sykiu.

Lapkričio mėnesyje Maksimijonas Herkules su­
šaukė susirinkimą, idant savo plianus perstatyti 
paskutiniam apsvarstymui. Tapo sušaukti augš- 
čiausi kariūmenės ir civiliški perdėtiniai. Vyriau­
sias iš jų, miesto prefektas, atsivedė su savim savo 
sūnų, Korviną, kurį jis perstatė už vadą skyriaus, 
susidėsiančio iš apginkluotų, žinomų iš beširdin- 
gumo, žmonių, perimtų baisia neapykanta krikš­
čionių, kurio užduotis bus jieškoti kad ir po žeme 
krikščionių ir be jokios mielaširdystės juos žudy­
ti. Pribuvo teipgi ir vyriausi Sicilijos, Italijos, Iš- 
panijos ir Galijos valdytojai, idant išklausyti palie­
pimų. Salia to daugelis mokytų vyrų, philo- 
zophų, garsių kalbėtojų, kurių tarpe buvo pažįsta­
mas mums Kalpurnius, užkviestų ant tos dienos, 
pasiskubino pribūti. Daugeliam teipgi atėjusių iš 
visų pusių kunigų, idant melsti nuo ciecoriaus bai­
siausio persekiojimo, buvo daleista įženga.

Paprasta ciecorių rezidencija buvo Palatinas, . 
tečiaus turėjo ir kitą rezidenciją, kurią jie labai 
mėgo, o Maksimijonas už visas ją statė. Neronui 
valdant, turtingas senatorius, Plautius Lateranus, 
tapo apskųstas už suokalbį ir pasmerktas mirčiop. 
Visas jo turtas, kame buvo ir jo labai gražus ir 
dideli namai, aprašyti Juvenaliaus ir kitų, teko 
ciecoriui. Namas stovėjo labai gražioje vietoje 
ant Celiaus kalno, pietinėje miesto pusėje, iškur 
buvo nesulyginama gražumu visoje Romos apie- 
linkėje regykla, tečiaus labai klystume, jeigu tikė­
tume, juog Maksimijonas dėlei savo artistiškų 
jausmų tą namą pamėgo. Turtingumas to namo, 
arba da geriau pasakant, lengvumas iš tenai iške­
liavimo ant medžioklės ant meškų ir vilkų buvo 
didžiausia priežastis, kad ciecorius meiliau tenai 
gyvendavo, o ne kur kitur. Gimęs Sirmium, Skla- 
vonijoj, žemos kilmės barbaras, žinomas kaipo lai­
mingas kareivis be jokio mokslo, apdovanotas di­
dele fiziška pajiega, per ką labai jam pritiko pridė­
tas jam vardas Herkules, tapo iškeltas ant sosto 
dėkui savo draugbarparui Dioklesui, žinomam po 
Dioklecijono vardu ciecoriui. Lygiai kaip ir Dio- 
klecijonas, atsidavęs visokiems blogiems darbams, 
kurių krikščioniška plunksna nedrįsta aprašyti, 
be jokio pajautimo teisybės ir žmogiškumo, tas 
tikras išgama niekados neliovė persekiojęs, kas tik 
jam papuolė ant kelio. Jis laukė-ateinančio perse­
kiojimo su tokiu jausmu, kaip tas, kuris papratęs 
visada gerai pavalgyti, laukia kokios puotos, idant 
naujais valgiais savo godumą prisotinti. Milžiniš­
ko ūgio, su galva apaugusia labai geltonais plau­
kais, retai, tartum dagiai, sudygusiais, žvėriškai 
visada, tartum norėdamas sudraskyti, žiūrėda­
mas, pripildė kiekvieno savo pavaldinio širdį di­
dele išgąsčia, išėmus vienus krikščionis. Argi tai 
galima stebėtis, kad todėl jis teip jų ir nekentė?

Didelėje tat bazilikoje, arba, kaip tada, salėje 
Aedes Lateranae, Maksimijonas patiko savo niek­
šus tarnus ant susirinkimo, kur paslaptis visko 
buvo užsakyta po mirties bausme. Gale salės, 
ant pakelto į viršų, gražiai sloniaus kaulu išsodin­
to sosto, atsisėdo pats ciecorius, o prieš jį aplinkui 
sustojo jo ištikimi ir iš baimės drebanti tarnai. Iš­
rinkti gvardijos kareiviai saugojo duris, o jų va­
das, Sebastijonas, stovėjo, tartum nieko netėmy- 
damas, tečiaus nė vieno žodžio nepraleido, kas te­
nai buvo kalbėta.

Nežinojo, o net ir ant mislies neatėjo ciecoriui, 
juog toji salė, kur dabar jis sėdėjo, o kurią jis pas- 
kiaus, sykiu su artimu palocium, atidavė Kon­
stantinui, kaipo kraitį savo dukterei Faustai, taps 
kada to paties Konstantino atiduota galvai to tikė­
jimo, kuri jis dabar stengiasi išnaikinti ir, juog, 
užlaikydama vardą Laterano Bazilikos, liks Ka­

tedra, arba motina, viso miesto ir viso pasauli:) 
bažnyčių. Nedasiprotėjo, juog ant tos vietos, kur 
dabar jis sėdėjo, bus pastatytas sostas, nuo kurio 
išeis paliepimai dvasiškų valdonų ir apims šalis, 
suvis nežinomas Romos viešpatystei.

Dėlei tikėjimiškos pagodonės pirmutinė vieta 
buvo duota kunigams, iš kurių kožnas norėjo la­
bai daug pasakyti. Čionai ištvino upė ir padarė 
daug aplinkiniems gyventojams blėdies, tenai že­
mės drebėjimas sumaišė su žeme miesto dalį, Žie­
miuose barbarai grūmoja užpuolimu, Pietų šalį 
maras kankina. Kožnoje vietoje orakulai pasakė, 
juog tam visam krikščionys kalti, kurių čionai bu­
vimas arzina dievus, o kurių raganystes ir burtai 
užtraukia ant šalies nelaimes. Kai-kurie orakulai 
aiškiai pasakė, juog daugiau nekalbės, kolei nedo­
ri Nazareniečiai nebus išnaikinti; o didysis Delphų 
orakulas pasakė, kad „Teisingas dievams neduoda 
kalbėti".

Toliau ėjo philozophai ir kalbėtojai, iš kurių 
kiekvienas kalbėjo ilgai ir nuobodžiai, laike kurių 
Maksimijonas nesiskūpėjo duoti ženklų, kad jau 
jam tos kalbos nubodo. Bet juogei Rytų impera­
toriai turėdavo tokias sueigas, tat ir Maksimijonas 
pasirįžo dasėdėti iki pabaigai. Tie patys apšmeiži­
mai tūkstančiais kartų buvo atkartoti delnais plo- 
jantiems klausytojams; tos pačios pasakos apie 
kūdikių valgymą, apie dasileidimą bjauriausių dar­
bų, apie garbinimą kankintinių kūnų, garbinimą 
asilo galvos ir abelnai netikėjimą į jokią dievystę. 
In šitas pasakas kuomet visi įtikėjo, norint jų 
skelbėjai gal ir gerai jautė, juog tai jie tik iš krikš­
čionių neapykantos teip begėdiškai meluoja. Te­
čiaus ant pabaigos pakilo žmogus, kuris buvo lai­
komas už labiau apsiskaitusį apie priešų mokslą ir 
žinantį jų visą pavojingumą. Tikėta, juog jis skai­
tė jų pačių knygas ir dabar rengia veikalą, kuris 
aiškiai išrodys krikščionių klaidas ir juos visus su­
muš. Teisingai teip jo žodžiams tikėta, juog kada 
pradėjo didžiausias melagystes ant krikščionių 
kalbėti, jeigu pats šventas Tėvas būtų atėjęs ir 
Kalpurniui užgynęs, kožnas iš klausytojų su juo­
kais būtų jį priėmęs, kaipo drįstantį priešintis to­
kiam mokytam vyrui. Jis dabar pradėjo iš kitos 
pusės ir savo mokslu net sophistus užėmė. Jis 
skaitė, kalbėjo, netik originališkus krikščionių 
raštus, bet ir protėvių, žydų, kurie atėjo į Egiptą, 
Ptolomejo Philadelpho laikuose, idant savo šalyje 
nenumirti badu, su pagelba savo vado, Juozapo, 
burtų, išpirko visus tenai kviečius ir išsiuntė į sa­
vo šalį. Už ką juos Ptolomėjus pasodino į kalėji­
mą, kalbėdamas, juog už tai, kad suvalgė visus 
grūdus, dabar turės šiaudais misti, darydami ply­
tas pastatymui didelės pilies. Paskui Demetrius 
Phalerius, girdėdamas nuo jų daug įstabių pasako­
jimų apie jų protėvius, uždarė Moižių ir Aroną, du 
mokyčiausiu jų vyru, į augštą bokštą, nuskutęs 
jiems pirma po pusę barzdos, ir laikė juos tenai, 
kolei jiedu neaprašė visos savo protėvių praeities 
grekiškai. Tąs visas knygas Kalpurnius matė, iš 
kurių tik nekurtuos atsitikimus prives. Toji kil­
mė kovojo prieš kiekvieną karalių ir tautą, kada 
tik papuolė jai ant kelio, ir visus juos išnaikino. 
Jų papročiu buvo, kada paėmė kokį miestą, visus 
jo gyventojus kardu iškapoti; viskas tas atsitik­
davo todėl, kad jie buvo po pasikėlusių į puikybę 
kunigų valdžia; ir teip, kada kartą vienas kara­
lius, vardu Saulius, vadinamas teipgi Paulium, do­
vanojo vienam užkariautam karaliui gyvastį, ku­
rio vardas buvo Agag,-kunigai liepė jį išvilkti lau­
kan ir į šmotelius sukapoti.

— Dabar, — kalbėjo toliau, — tie krikščionys 
vis da yra po tų kunigų valdžia ir yra visiškai pa­
sirengę išgriauti Romos viešpatystę, sudeginti 
mus visus susirinkusius į forum ir šventvagiškai 
pakelti ranką ant pašvęstų galvų mūsų dieviškų 
imperatorių.

Didelis įniršimas pakilo susirinkusiųjų tarpe, 
bet tuojaus aptilo, kada pats imperatorius atidarė 
savo lūpas, norėdamas prakalbėti.

— Iš mario pusės, — jis atsiliepė, — aš turiu ki­
tą ir svarbesnę priežastį krikščionių neapkentimo. 
Jie drįso viešpatystės širdyje, šitame pačiame 
mieste, užvesti kitą augščiausią valdžią, neprigu­
linčią nuo viešpatystės valdžios, o lygiai turinčią 
ant jų įtekmės, kaip ir šita. Seniau visi pripažino 
imperatorių už augščiausią valdoną kaip tikėjimiš- 
ką, teip ir civilišką. Todėl jis ir iki šiam laikui ne­
šioja vardą Pontifex Maximus. Bet tie žmonės 
padalino valdžią, o sykiu ii’ visas man priderystes. 
Nekenčiu tat jų, kaipo atimančių nuo manęs val­
džią. Ir todėl išpažįstu, juog velyčiau išgirsti apie 
kokį naują priešą, norintį atimti nuo manęs sostą, 
nė kaip apie išrinkimą naujo krikščioniško ku­
nigo.

Visi klausytojai šitą kalbą, pasakytą užkimu­
siu, gergždžiančiu balsu, su žemu ir sxetimžemiš- 
ku akcentu, priėmė su dideliu entuzijazmu; tuo­
jaus buvo padarytas plianas apgarsinimui edikto 
sykiu visuose Vakaruose, ir jo smulkiausiam išpil­
dymui.

Urnai atsikreipdamas į Tertulių, ciecorius tarė:
— Prefekte, sakei man, juog turi ką tokį labai 

atsakantį dažiūrėjimui pildymo mano paliepimų ir 
persekiojimo tų niekšų.

— Čionai jis yra, viešpatie, mano sūnus, Korvi- 
nas, — atsiliepė Tertulius ir privedė jauną kandi­
datą prie tirono kojų, kur jis atsiklaupė. Maksi­
mijonas pažiūrėjo į jį nuo kojų iki galvos, nusijuo­
kė ir tarė:

—- Na, tikrai man išrodo, kad jis bus geras. 
Prefekte, aš nežinojau, kad tu turi tokį šlykštų 
sūnų. Man rodosi, jis tiks, jis turi ant savo veido 
išreikštus visus beširdžio žmogaus ženklus, jo 
veidas tai yra tikro budelio veidas. — Paskui at­
sigrįždamas į Korviną, kuris paraudo visas iš bai­
mės ir gėdos, tarė: (T. b.)
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Juozą Szuki
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adreso:

JOS. P. SZL'KIS, 

29 W. Centre St. 
Shenandoah-Pa-

J. P. BUDGINAS
^. visiems gerai pažįstamas ^

Siunčia Pinigus i visus kraštas svieto greitai ir pigiai. Par­
duoda Laivakortes ant greičiausi, laivų; Išmaiao Pinigus visu 
kraštų svieto, kaip tai: lublius, markius, kronus, dolerius ir 
tt. Apsaugoja daiktus ir budintus nuo ugnies. Užlaiko Krautuve 
Knjgų, Popierų, Abrozų ir kitokių bažnytinių daiktų. Pas jį 
galima užsirašyti laikraštį ,,Žvaigždę".

Ateikite pamėginti ir persitkrinti po Nr.
4549 So. Hermitage Ave., CHICAGO, ILL.

50,000sDYKAIpX
PASLAPTINES VYRU LYGOS

The Shenandoah Trust Compiiiy.
Kapitolas $125.000. Perviršis $47.000

Vienatinė lietuviška banka, kurios 
akcijonierių daugumas lietuviai. — Mo 
ka 2 procentu nuo padėtų pinigų.

Adaras kasdien nuo 9 ryte iki 3 po 
piet' ; subatomis nuo 9—12 ryte ir 9—10 
vakare. Galima susikalbėti lietuviškai.

RODĄ

I'M?"'

Urėdiškos valandos nuo 9 iki 5; nedaliomis nuo 9 iki 12.
A. GRIMES.

DYKAI. . _________ ______
DR. JOS. LISTER C.

40 Dearborn Street. La. 5 CHICAGO, ILL., U. S. A.

Visoje kietųjų anglių apidtnkėje geriausia ir Baugiausia 
banka pinigams pasidėti tai

--------- —UETUVRJ BANKA--------------

Merchants Banking
Trust Company

Mahanoy City, Pa.
Kapitalas $125.000 Pervinxia $30.000

Moka 2 procentu nuo padėtų pinigų. Tarpu bankos direk­
torių randasi trįs lietuviai: Knn. S. Pautienius, p. A. Dani- 
sevičia ir p. V. Rinkevičia.

Bankoje dirba lietuvis, susikalbantis lietuviškai, lenkiškai 
h- slavokiškai.
O. M. GRAHAM, PresM. CHAS. C. BURCH ILL, 1-mas Vlcoprez.

Kun. S. PAUTIENIUS, 3-tras Vice-prezidentas.
OMAS. L. ADAM, Sekretorius. JOHN J. MEYER, Iždininkas.

KAZ. U ADZE V1CZ1A
121 E. Centre St. Shenandoah, Pa. 

tuojaus*šalia Lehigh Valley dy- 
po. Visokių arielkų ir alaus 
didelis zopostas, teipgi ir iš 
Europos visokių vynų, cigarų 
ir visokių valgių ir oisterių

Pakeleivingi gali gauti nak­
vynę ir prietelišką rodą visame.

Teipgi parduodu šipkortes ant 
visų linijų ir siunčiu pinigus į 
visas dalis svieto pigiausiai ir 
saugiai __________

Parsiduoda
6 gyvenami namai ant East 
Lloyd St., Shenandoah, — Real 
Estate. Raudos įneša $45.00 
per mėnesį. Prekė $4400; pri­
mokėti reik $2.000, kitkas ant 
hypotekos.

JESSE B. DAVIS, Insurance 
Agentas,

120 So.'Jardin Str., Shenan­
doah, Pa.

Teipgi parsiduoda geri na­
mai Girardvillėje. 
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pabūdavo tojai

Didžiųjų pneumatiškų vargonų S v. Jurgio R. K. 
Bažnyčioje, Shenandoah'ryje, Pa., 

kun. P. Abromaitis, klebonas.
Teipgi

Vargonų Sv. Marijos R. K. Bažnyčioje, 
Mahanoy City, Pa.

Sv. Katarinos R. K. Bažnyčioje, Wayne, Pa.
Nekalčiausios Širdies Marijos R. K. Bažnyčioje, 

Pittsburgė, Pa.
ir daugiau nei 50 didelių vargouų katalikiškoms tiktai bažnyčioms- 
Šime laike budavojam pneumatiškus instrumentus Šv. Stepono ir 

Šv. Kazimiero katalikiškoms- bažnyčioms Plymouth's, Pa.

Budavojam visokius Dūdų Vargonus, 
pritaikant prie vietos.

Garsiausi vargamistrai ir kunigai giria mūsų vargonus.
Paprašant, prisiųsiu! specifikacijas i r-k aš tų aproka- 
vimus uždyką ir gvarantuojam užsiganėdinimą.

Prašome susirašinėti su mumis 1)61 katalogo ir artesnių žinių 
adresuokit:

M. P. MOLLER
HAGERSTOWN, MARYLAND.

N. B. Męs teipgi budavojam Chapel ir Cabinet Reed vargonus, 
kuriuos parduodam tiesiog už fabrikų prekes.

Duodu žinoti visuomenei, kad aš uždėjau

- Didelę Knygų Krautuvę
teipogi Rožančių. Škaplierių ir daugelio kitų religijiškų daiktų.

Parduodu perkupčiams ir po viena. Pas mane yra prikrauta visokių knygų 
kokios tik randasi lietuviškoj ir lenkiškoj kalbose; prieštikėjimiškų knygų nepri­
laikau. Teipogi užlaikau geriausią visoj Amerikoj TRA J ANKA; kaina su pri- 
siuntimu į namus 1 dol.; kas ims daugiaus, tam nuleisiu didelį procentą. Par­
duodu P0PIERA8 grofnatoms rašyti su puikiomis pavinčevonCmis ir dainelėmis. 
Kaina už tuziną 25c., 6 tuz. už 1 del., 1.000 už $0.60. Teipogi užrašinėju laikraš­
tį ,,ŽVAIGŽDE”. Kas užsirašo „Žvaigždg” ant metų ir užmoka 2 dol., gauna do­
vanų knygų vertes 1 dol., kaip tai: „Pamokslai be kunigo”, arba puikią malda­
knygę. Turiu teipgi daugybę ABROZELIU ir ALTORĖLIU; puikiausi altorėliai 
po 12c. Norintiems duodu juos kaipo dovaną prie „Žvaigždės.”

Maloniai prašau visų brolių, jei kam ko prireiks, šteliuoti per mane; viską 
apturėsi! greitai. Pinigus siųskit.per money order, arba registravoj gromatoj, ar­
ba pačtinėmis markėmis. Visų senas pažįstamas

Povilas Mikalauskas,
320 W. Broadway, So. Boston, Mass.

APGARSINIMAS.

Visokių'mažmožių, 
draugystėm kukar- 
dų, visokių pcčėčių 
su vardu ir pravar­
de galite gauti ge­
riausiai ir pigiau­
siai.nupirkti pas

R. B. MORRfiAN
13 N. Main Str.
SHENANDOAH,PA-
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| Vladislovas Dackeviczius g
— 144 Grand Street Rejentas Brooklyn, N. Y. |

=• Laivakortes parduodu ant geriausių ir greičiausių laivų teip pigiai, =
— kaip pačios kompanijos ofise. =
= Pinigus visų viešpatysčių mainau pagal žemiausią kursą. Siunčiu S 
= juos į visas pasaulio šalis, saugiausiu būdu. Siuntėjui prisiunčiu =
= paliūdyjimą, juog pinigai į.atsakančias rankas atiduoti. ==

Daviernastis išdirbu kiekvienam reikale. Jeigu kas Lietuvoje nori = 
S parduoti savo turtą, arba jį kam kitam pavesti, arba turėdamas =
= pinigų norėtų Lietuvoje ką pirkti, kreipkitės prie manęs, o aš =
— Jums viską padarysiu. Jeigu kas turite Lietuvoje skolininkus ir —
EE jie Jums skolos nenori atiduoti, šaukitės prie manęs, o pinigai bus E=
-- Jųsų kišeniuje. ‘ —
ŽE Provas jeigu nelaimė patinka jus prie darbo arba kur kitur, išvedu =
— kuogeriausiai, nes dirbu išvien su geriausiais advokatais, kuriems ~
” rūpi teisybė, o no vien uždarbys kad ir su vargšo skriauda. —
— Pinigus priimu ant persaugojimo ir moku Jums procentą, teip juog ErE
— nuo Jųsų niekas jų nepavogs ir niekur jie nedings. ‘ —
S Popieras laiškams ir knygas visokios įtalpos prilaikau didžiau- EE 
= šiame rinkiuje. =
— Nakvynę duodu kiekvienam pakeleivingam lietuviui. Parašykite, —
~ kada ir kokiu trūkiu atvažiuojate, o aš pasitiksiu Jus ant stacijos. =
— Važiuojančius į Lietuvą nuvedu ant laivo. —
= Išdirbu pašportus važiuojantiems į Lietuvą. —

MANO GVARANCIJA YRA ŠITOKIA :
SS Aš esu po Valstijos priežiūra ir turiu sudėjęs PENKIOLIKA TUK- EE 
= STANČIU DOLERIU kaucijos, kad Jus apgauti negaliu. ~

| VL. DACKEVICZIUS, IM Grand St, Brooklyn, N. Y. Į 
OTIIIIIIIIIIIIIIM

Svarbi Naujiena!
Jei nori turėti puikų auksinį laikro 

dėlį, vertės 20—25 dol., gvarantuotą ant 
20 m. ir ant visada, tai atėjęs pas mane 
gausi tokį ant išsimokėjimo, mokėdama 
kas memuo 2 dol. Teipgi jei turi uk- 
vatą gali užsirašyti prie išlaimėjimo 
laikrodėlių. Tada mokėsi kas pėdė po 
1 dol. ir išlaimėjęs gausi už 20 dol. laik­
rodėlį. Adresas:

STASYS STAŠKEVIČIUS
112 E. Centre St. Shenandoah

Parsiduoda Lotai
ties Kulp Mount, Pa., labai 
geroje vietoje, kur 7 kasyk­
los dasiektinos į puse ady- 
uos. Prekės 215 iki 300 dol. 
už lotą ant trumpo tik laiko. 
Kreipkis pas E. W. Willionis, 
523 E. Centre St., Shenan­
doah, Pa., arba į Land Office, 
Kulp Mount, Pa.

E®“ Vienatinė Didžiausia “®8

LIETUV1SZKA AGENTŪRA.
Męs užluikom du ofisu: Didžiausias 

So. Boston’e, Mass., antras, branch, 107' 
Ouk st. Lawrence, Mass.

Parduodame laivakortes, siunčiame 
pinigus, išmainom amerikoniškus pini­
gus ant rusku; parūpinant gubernskus 
pasportus perėjimui rubežiaus, išleidžia­
me į tėvynę iš Bostono ir iš New Yorko. 
Pas mus galite gauti laivakotes.

G. BARTA8ZIUS
258 Broadway, S. Boston, Mass.

Naudingos Knygos

MINERSVILES LIETUVIAMS
gerų geriausiai pasidėti pinigus štai 
Šitame banke:
The First National Bank

of Minersville, Pa.
Pradinis kapitolas $50.ooo. Perviršis
$70.ooo. Neišdalintas uždarbys $15.ooo

CH ARLES R. KEAR, pr*sidentas,
HARRY F. POTTER, kasierius

SANDARA LIETUVIU KA­
TALIKU AMERIKOJE.

assekuravoja ant $500 poSmertinės už 
50 centų mėnesinės, ir ant $250 posmer- 
tinės už 25 centus mėnesinės, ir duoda 
pagelbą' sužeidimuose.

Miss A. Sutkaitis. sekretorius, 
2112 Sarah St., Pittsburg, Pa

Adresai Centrališkų urėdninkų: 
Prez.; kun. J. Sutkaitis, 2112Sarah str., 

Pittsburg. Pa.
Kasierius: B. Vaišnora, 1306 Carson St., 

Pittsburg, Pa

Cleveland.Ohio, šakos viršininkas: Julius 
Vitkauskas, 2221 Hamilton Ave.

Homestead, Pa.: kun. S. Cepanonis, 
318 4th Avė.

Scranton, Pa.: Juozas Pranevičius, 206 
Grant Ave.

9ESKON BALDAMAS.

aptiekorius
21 E. Centre str. Shenandoah, Pa.

Stebėtinų Proga
Vaikams prie miežių suknios 

geriausio KASZMIRO, su puikum 
pamuszalu, ui Kumžos 75c., $l,oo, 
1.75. Ploszcziai $16.oo ir dau­
giaus. Kunigiszkos suknios $12.oo 
ir augszcziaus. Gera visa eile 
drapanų $18.00 extra gera $20.00 
augszc -ut
Bohne Bros&CO. 34Barkley st.,New York.

Vincas Mlnkevlczius 
geriausias musu graborius 
parsamdo arklius pavieniui, ar­
ba karietas veselijoms, krikšty­
noms ir visokiam reikalui Par­
veža anglis it krausto. Tai tik­
rai geras žmogus; jo adresas: 
109 S. Main st. Shenandoah Pa

PARSIDUODA SALIUNAS. 
ypačiai tinkantis lietuviui; 
galima daryti gerą bizni. 
Atsišaukit pas

D. Malone,
109 So. Jardin St., . 

Shenandoah, Pa.

Jei kam prireiktų

kur važiuoti su šermenimis, ve- 
selija, kraustytis ar anglių par­
vežti, samdykite arklius nuo 
V. Levanavičiaus. Numirėlius
laidoja su didžiausia iškilme.

V. LEVANAVICIUS
818 N. Jardin St Shenandoah,Pa.

Dr. W. J. WINTERS
Daktaras ir Chirurgas 

pabaigęs daktarystės mokslus 
Jefferson Medical Collegijoj su 
pagarba. Specijalistas akių li­
gose, nosies ir gerklės. Gydo 
pasekmingai moterių ligas.
OFISAS: 110 W. Oak str., netoli 
S. Jardin st. SHENANDOAH, PA.

J. MIELDAZIS
KR1AUCIUS

122 S. Main St. Shenandoah, Pa.
Siūtus ir Overkočius pasiuva pa­

gal naujos mado? puikiausiai. Teipgi 
užlaiko didelį drapanų štorą.

Parduoda šipkortes;įLietuvąJir iš 
Lietuvos ant puikiausių ir greičiausių 
laivų. Pinigus siunčia į visas dalis 
svieto saugiai, greitai ir pigiai.

PARSISAMDO OFISAS.

ant South Main St.
Atsišaukit pas

D. Malone,
109 So. Jardin St., 

Shenandoah, Pa.

„Apaštalystės Maldos vienybėje Sal­
džiausios Jėzaus oirdies Statulos“, iš 
angliško išguldė kun P. Saurusaitis, 
kaina 25c.

„Maldos/Apaštalystės Pamaldos“, to 
paties vertimas kaina 5c.

Prie Apaštalystės pristojimo paliū- 
dyjimai po 5 centus už 10 paliūdyjimų.

Perkupčiams, iš kalno užsimokan­
tiems, leidžiasi už pusę prekės.

Adresuokite:
Rev. P. Saurusaitis,

36 James str., Waterbury,"Conn,

Žvaigždės Agentai.
Chicago, Ill.:

L. Brodovič, 4556 So. Ash­
land Avė. — Ant. Račkausc- 
kis, 828 W. Taylor Str. — Iz. 
Nausiedas, 917 33’rd St. — J. 
P. Budginas, 4549 S. Hermi­
tage Ave. — M. Stulga, 4503 
So. Wood.S t.

Pittsburg:
Vine. Stasevičia, 409—3-rd 
str. Esplen, Pittsburg, Pa.

Anglijoje, Londone:
Jonas Naujokaitis, 57 - A. 
Tait str., Shadwell, .East 
London.

So. Boston, Mass.:
Mikalaucaks,320 W. Broadway 
Brooklyn, N. Y.:

Mr. E. Dzubay, 67 Hausmann 
St.

Adomas Bujauckas 
geriausias kriančius dviejuose miestuose 

Kas nori turėti gražius siutus, 
prašau pas mane užsisteliuoti 
140 East Centre St. 16 E 5th St 

Shenandoah, Pa. Mt Carmel, Pa

Susivlenyjimo Ženkleliai.
Susivienyjimo L.R.K.A. nau­

jų ženklelių prekės:
Auksiniai po $1.25
Paauksuoti 75c.
Sidabriniai 75c.

Visi ženkleliai pas kasierių. 
Prezidentas Kun. V. Kudyrka.

A. JIOLBERMAN’O
112 N- Maio St., Shenandoah, Pa. 
už Keithan’o keptuves, geriausie 
vieta Shenandoryje pirkti LALK 
BOBELIUS, laikrodžius, szliubi- 
aiuB žiedus ir visokius brangumy- 
dus, teipogisenus pataisyti. Kiek 
vienas daiktas yra gvarantuojamas.

Tikrai Gryną

ALTORIAUS VYNĄ 
----- gausite pas----- 

BARNSTON TEA CO, 
6 Barclay St. New^York. 

Importuoja |jie rusišką arbatą kavą ir 
visokį vyną.



Yvairios Žinios.
Milžiniški pečiai.

Žmonės nesiliauja stebėję­
si iš dviejų didžiausiųjų lai­
vų „Lušitania” ii’ „Maureta­
nia”, neriančių per Atlanti­
ko jūrą su ikišiol dar nepa­
siektu greitumu. Galima 
numanyti, kad tokie milži­
nai, važiuojanti per vandenį 
greitumu 25 mylių ir dau­
giau ant valandos, turi su­
deginti begales anglių. Štai 
skaitlinės, kiek anglies jie 
reikalauja:

Kiekvienas iš abiejų mi­
nėtų laivų į savo anglies 
magazyną susikrauja 7 tūks­
tančius tonų anglies vienam 
tik pervažiavimui per At- 
lantiką. Reiškia tai,- kad 

, aną magazyną pripilti reika- 
laujas 140 vagonų anglies, 
kiekvienas vagonas laikan­
tis po 100 tūkstančių svarų; 
arba, trumpiau — 5 trūkiai 
anglies susiverčia į laivo 
anglinę.

Kada katilai visi pilnai 
kūrenasi, jie suvartoja 25. 
tūkstančius svarų vandens 
kas minutą, arba 450 tūks­
tančių tonų per dieną. Yra 
tai tiek vandens, kiek su­
vartoja didelis miestas, tu­
rintis apie 3 milijonus gy­
ventojų, nes miestuose pa­
prastai susivartoja 35 galo­
nai vandens per dieną ant 
kiekvieno žmogaus.

Svarui anglies sudegti, rei- 
kalaujas 20 svarų oro. Pa­
gal tai suvirs 26 milijonai 
ketvirtainių pėdų oro kas 
valanda turi pereiti per mil­
žiniškuosius pečius. Tem­
peratūra kūrenimo ruimuo­
se paprastai būna 100 laips­
nių F. (30 R.).

Kanados turtai.

Suv. Valstijų šiaurinis 
kaimynas — Kanada, gam­
tiškuose turtuose ne vargin­
gesnis už jąs. Vaisingos 
prerijų provincijos Manito­
ba, Saskatchewan ir Alberta 
kasmet pagamina beveik 
100 milijonų bušelių kvie­
čių, o kitų javų teipgi beveik 
tiek-pat. O kas metas javų 
produkcija auga. Siaurop’ 
nuo minėtų provincijų ran­
dasi apie. 10 tūkstančių ket­
virtainių mylių molio žemės, 
kur javai teipgi vaisingai 
auga.

Pirm kokių 11 metų ties 
Athabaska gręžė skylę že­
mėn, jieškant naturališko 
gazo. Gazas pasiektas prasi­
mušė tokiu smarkumu, kad 
visą gręžimo prietaisą išgrio­
vė ir galop’ užsidegė. Ana 
gazo versmė, didžiausia visa­
me pasaulyje, ir šiandien 
dar tebedega.

Milžiniški guoliai aliejaus 
ten guli neišnaudoti. Alie­
jus ištrykšdamas į pavirš; 
per šimtmečius sutvėrė guo­
lius teip vadinamų smalos 
smilčių, kurios yra geriausia 
medžiaga išgrindimui gatvių 
miestuose. Druskos guoliai 
kaip-kokiose vietose iškįla 
iki pat paviršio ir blizga 
skaistu baltumu. Salia Ma­
ckenzie upės per ilgus me­
tus tebedega milžiniški an­
glies guoliai.

Žydai labdariai.

Kiekvienas pažįsta žydus 
kaipo, šykštuolius, vis dau­
giau pinigų trokštančius. 
Tečiau jų savitarpinė labda­
rystė galėtų būti paveikslu

krikščioniams. New Yorke 
randasi šimtai žydiški; lab­
daringų draugij ų, kurios tik­
rai pagyrimo vertu darbštu­
mu rūpinasi apie nuvargu­
sius žydelius, apsigyvenu­
sius ant East Side, terp Fifth 
Ave.’•ir East River. Neku­
rtos turtingos žydės visą sa­
vo gyvenimą ir turtus pa­
švenčia pagelbai vargingų 
savo brolių. Rūpinama ne­
tik apie pašelpą nelaimėje ir 
ligoje, bet ir apie išauklėji­
mą gabesnių vaikų. Daugel 
neišgydomų ligonių sugrąži­
nama į sen?|. tėvynę ir už jų 
šeimynas pasirūpinama. Ne­
seniai viena draugija — 
„Amelie Relief Society” — 
pasibudavojo namus,kaštuo­
jančius suvirš 26 tūkstan­
čius dol.; čia įtaisytos sve­
tainės žydų mitingams, pa­
mokinimams ir prakalboms. 
Prie tos draugijos priguli 
dpie 800 turtingų žydų.

Tūkstantis milijonų.

liau tesuprato, kad tuomi 
pati išsidavė.

A. 'I“ A.

Sheboygan, Wis., 62 kuo­
pos narys, Anupras Diškevi- 
čius persiskyrė su šiuom pa­
sauliu 9 d. Birželio. Nabaš- 
ninkas pirmiau prigulėjo 
prie Mahanoy City, Pa., 31 
kuopos, ir pribuvo į Sheboy­
gan’ą pirm dviejų metų. 
Paliko pačią ir 6 vaikučius 
|—4 sūnus ir 2 dukteris — 
I dideliame, nuliūdime. Pra- 
šom visų Susiv. narių sukal­
bėti „Amžiną Atilsį” nabaš- 
ninko vėlei. Likosi palaido­
tas ant vokiečių-katalikų

■ kapinių 11 d. Birželio, 
j Jei kas daugiau norėtų ži- 
I noti apie nabašnįnką, tegul 
j atsišaukia ant adreso kuo­
pos sekretoriaus: Wm. Tre- 
penaitis, 1608 Indiana Avė., 
Sheboygan, Wis.

Suv. Valstijų kongresas 
priėmė išlaidų apskaitymą 
ateinantiems metams, kuris 
pasiekia suvirš tūkstantį mi­
lijonų dol. ($1,023,000,000). 
Kokia tai milžiniška daugy­
bė pinigų, geriausiai išaiški­
no vienas kongresmonas iš 
Missouri valstijos. Sako, jei­
gu tą sumą sudėtum auksi­
niais 20-doleriniais, tai pini­
gų krūva svertų 1851 toną. 
Juos sukraunant į vežimus, 
reikalautųsi vežįmų eilė 7Vz 
mylios ilga. In trūkio vago­
nus sukraunant, prisipildy­
tų 93 tavoriniai vagonai, 
kiekvienas talpinantis 20 
tonų. Arba, jei tą pinigų 
sumą reikėtų darbininkams 
nešti ant pečių maišuose, tai 
kiekvienam nešant po 150 
svarų, reikalautųsi armijos 
24 tūkstančių ii’ 63 vyrų.

JUOKAI.
Du italu žiūrėjos bedir­

bant naujoviškai žemės ka­
simui mašinai (steam sho­
vel). Milžiniškai mašinai su 
pastebėtinu miklumu ka­
sant ir prikraunant žeme 
vieną vagoną po kitam, sako 
vienas italas:

— Ar ne niekšystė, kad 
žmonės išranda tokias maši­
nas? jos atima darbą apie I 
500 darbininkams.

— Negerai manai, — atsi­
liepė antras, — jeigu mašiną 
prašalinus gautų darbo 500 
darbininkų su špatais, tai 
kodėl ne prašalinti spatus ir 
duoti darbo 5 tūkstančiams 
darbininkų su arbatos 
šaukštukais.

Jonukas, iš miesto išvež­
tas į kaimą, vakare tėmija
nupešant vištą. Antgalo 
paklausia:

— Ar tamista kas vakaras
teip nurengi vištas?

Nekuri mergina buvo ap­
skųsta už pavogimą pinigų 
terbikės. Bet negalėjus jos 
kaltę aiškiai darodyti,, jury 
(prisiegdintiejie) pripažino 
j ą n ekalta. Sūdžia persergė­
damas merginą sako:

— Sį kartą sūdžia tave iš­
teisina, bet saugokis, kad 
antru kart’ čion nepapul- 
tum.

Mergina sugraudinta atsi­
liepė : — O, ponas sūdžia, iš­
tikto tai buvo mano pirmu­
tinis sykis ir jau daugiau 
teip nedarysiu. — Ji tik vė-

Dr. Regans Medical Co. 7?.°tp,enn 
" ■ Pittsburg,Pa.

turi savo ofise lie­
tuviškai kalban­
čius daktarus iš 
seno kontro.su ku- 
ria-is galima sušne­
kėti lietuviškai. — 
Gydom visas išgy­
domas ligas, ir iš- 
gydem daug tokiu, 
kuriu kiti daktarai 
neapsiėmė gydyti. 
Pas mus nėr hum- 
bugo, jei matom 
tavo liga esant ne­

išgydoma. tau pasakysime uždyka. Tu­
rinio tūkstančius išgydytu žmonių, ku­
rie apie tai paliūdys. Jfūsą specijališkumu 
yru paslaptos ligos pas vyrus ir moteris. Gy­
dome jąs gvarantuodami. Jei ligonis; at­
eik pas mus, pasakysime kas tau; jei ne­
gali ateiti, tai parašyk, mes atsakysime 
tavo kalboje. Valandos: nuo 9 ryto iki 
6 vak.. Semtoje ir Subatoje nuo 9 r. iki 9 v. 
Telefonus P di A. 2171 P.
Dr.RegansMedieal Co., 720 l’cnnAv., Pittsburg.

Sunkus laikai perėjo.
I. Orkin, auksinių daiktų 

krautuvininkas * ant 7 So. 
Main St., praplatinau savo 
vaizbą, priimdamas į užstatą 
visokius daiktus. Galima 
pasiskolinti pinigų, užsta­
tant kokį nors daiktą; pro­
centas mažas.

Old Empire Rye
yra čysta arielka, pa­
dirbta sutinkant pilnai 
su Pennsylvanijos Cysto 
Maisto Instatais.

Empire Distillery Co.
352 Broadway, New York, N. Y.

Szitas stebėtinas Dziegorelis $4.98
Jokis kitas dziegorėlis ne­
gali lygintis su šitų. Tai 
geriausias ant svieto! Iš­
rodo kaip puikus auksi­
nis dziegorėlis; gvaran- 
luotas ant 20 metą. -Pri­
siusią! podraug su lencū- 
geliu, uieimokant kadapri 
siųsta, ui $4.98. Jei pirk­
si C, duosim 1 dziegoreli 
su lencūgu uždyka. Jei

prisiusi pinigus $4 98 iš kalno, tai mos 
apmokėsiu! siuntimo kaštus. Minėk, ar 
vyrišką, ar moterišką dziegorėlį.
Field&Co.,D<«’-« 163 Randolph St.,Chicago,Ill.

POPIRM DARBAS, PASKUI 
SVEIKATA.

Troškimas uždirbti pinigų 
teip giliai įsišaknėjęs tarp- 
žmonių, kad nė sveikatos, 
nė-gi gyvasties nepaisoma, 
bile tik pinigas eina. Už­
mirštam savo kūno, užimti 
visokiais reikalais ir darbu, 
ir bijom, kad mums kiek pa­
silsint, neateitų kitas ir į- 
šoktų į mūsų vietą ir pagau­
tų vaisius mūsų sunkaus 
darbo. Atsisakom gyveni­
mo smagumų, dirbam dieno­
mis ir vakarais ir su trau­
kiam visą mintį vien tik ant 
pinigų uždirbimo, pakol 
nedalaikydami susergam. 
Vargšas skilvis paprastai 
nukenčia daugiausiai: vieton Į

IR VĖL 1W TUKSTANCZIŲ ĮSILEISTA
LIETUVIS-

Daktariszkos

KNYGOS

VADOVAS 
IN 

SVEIKATA

Didžio 208 
puslapiu

Nes pirmesnės po 50 tūkstančiu laidas; kaip bitės lietuviai išnešiojo — po visą pasaulį knygas.
SAUJA paskutinė 100 tukstančių e^z. LAIDA, su daug pridėjimų ir 

išaiškinimų, apie visokias ligas; kaip Imti sveiku, uuo ligų apsisergėt, išsi- 
gydyt ir žingeidžių paslaptybių žmogaus gyvenimo — pripildyta

Direktorius Collins NEW YORK Medical Instituto.
VADOVAS IN SVEIKATĄ parašyta aiškioj kiekvienam suprantančioj kalboje.
TĄ KNYGĄ yra naudinga vyrams ir moterims, seniams ir jauniems, sveikiems o labiause sergantiems.
ŠITĄ KNYGĄ perskai’gs. netik mokės, kaip būti sveiką, nuo visokią ligą apsisergėti, bet ir daktariškam mok­

sle apsišvies, o ir žinosi kur ir kaip išsigydyt sergantis. ,, Vad. in Sveikatą’ ‘ apart mokslišką išaiškinimą, net su pa- 
■ eikslais parodo, subudavojimo žmogaus isas paslaptybes, lygei plačiai aprašyta vyrą ir motorą lytiškas gyvenimas 
iš abioją pusią, kaip darosi ir kaip būti laimingu. . • s

KAD VADOVAS IX SVEIKATĄ didelė knyga, tik perskaitęs ją, viską 
guldsi atrasti. DOVANAI ją kiekvienas apturės, kuris atsiųs tik 10 centų 
markėms prisinntimo kaštus.

JEI TRIP SERGI, kad.be tikrą gerą vaistą ir be SUMANAUS DAKTARO, negali būti išgydytas, tai COLLINS 
N. Y. MEDICAL INSTITUTAS didžiausias ir seniausias Amerikoj, pasekmingai visokias ligas išgydo, nes jame 
darbuojasi daktarai specialistai ant ’..šokią ligą ir vartoja geriausias, tinkamas gyduoles, pergalėjimui ligos, — su­
teikia sveikatai pagalbą, atsišaukus asabiškai ar aprašant (lietuviškai) ligą-nesveikumus. per laišką.

Kad apsiima, tai ir'išgydo: VYRUS ir MOTERIS, senus ir jaunus nuo visokiu ligą.
KAD TAS INSTITUTAS pasekmingai visokias ligas, paprastas, užsendįtas ir paslaptas užsikrečiamas išgydo; 

tai liudija ią gydyniu laiškai, palei daleidimą iš daugelio talpiname nors keletą.

Išgydyta nuo už- 
sendintos ligos 
skausmingos mė­
nesinės, baltąją, 
ir dioglią, vidų, 
ruose irstrėnosg ki­
ti daktarai neįsteu- 
ge išgydyt.

Agnieška Daškono
New Rockford, N. Dakota.

Ilgai sirgias inkstą 
vidurių liga, skaudė 
jimo kojose, ranko­
se ir sąnariuose plau 
učiu nesveikumą- 
kosejimu su .skrep-

Išgyditas dėkingas 
• ir prisiuntė paveik-

Juozas Nikelis 
avė. Johnstown Pa.

Gyduolčs visada tampa pritaikytos kiekvienam sergančiam spec-ia'iškai — atėjus asabiškai ar laišku atsišau­
kus. Gyduolės išsiunčiamos, po visą Ameriką ir kitas dalis pasaulės. Slaptybė užlaikoma. Kasant adrisuot:

The Collins New York Medical Institute 
140. WEST 34 STR. Broadway) NEW YORK N. Y.

Dėlei atsilankančią asabiškai Ofisas adaras kasdien nuo 10 iš ryto iki 5 po piet; šventadieniais nuo 10 iki 1 vai. 
Dr. R. MIELKE, ruplntojaeis gydlnlals institute.

priduoti jam maitinančio 
valgio, tankiai užkertam jam 
drūtų gėrymų, pakol jis nu­
kankintas įgauna ligą. Bu­
dru ty k skilvį ir vidurius 
su Triner’o Amerikonišku 
Elixiru iš Bitter Vyno, kada 
tik jie nusidirbę, pasilpnėję 
ir sumenkę. Ta gyduolė pa­
taisys užgautas vidurių da­
leles, sudrūtys raumenis h’ 
visus malimo organus ir ta­
da galėsi ir atlikti savo dar­
bą ir prižiūrėti savo kūną. • 
Aptiekose. Jos. Triner, 
616—622 So. Ashland Avė., 
Chicago, Ill.

Vargoninkas
pajieško vietos. Meldžiu 
kreiptis šiuo antrašu:

Povylas Čiurlionis,
115 Springfield St., 

Lawrence, Mass.

PARSIDUODA.
farma 18 akerių didumo, 
podraug su hotelu ir lais- 
niais, Union township’e. 
Gera vieta. Apie prekę ir iš-
lygas pasiklausk pas:
B. V. O’Hara, Att’y-at-Law 

Davison Bldg., 118
N. MainSt., Shenandoah, Pa.

Jeigu geri alų, tai pabandyk 
Columbia alaus. Pastiprinantis 
gėralas yra teipjau reikalingas, 
kaip pastiprinantis valgis

COLUMBIA ALUS
ramįs troškulį ir atgaivįs tave.

Pardavinėjamas puse *pantės 
baksuose.

Ofisas: 110 So. Main St.
Shenandoah, Pa.

PASARGA.

NAUJAI INTAISYTA

ŽVAIGŽDES”

Atlieka visokius di-ukoriszkus 
darbus gerai, pigiai ir greitai;

DRUKUOJA KNYGAS, CIRKUL1ORIUS, KONSTITUCIJAS DEL 
DRAUGYSCZIU, GROMATAS, VISITING, BUSINES CARDS IR

VISUS KITUS DRUK0R1SZKUS DARBUS.

Kas darba paves, nesigrandys.

SPAUSTUVE YRA PO NUMARU

15-17 WEST OAK STREET 
SHENANDOAH, PA.

Užsirašykit 
“Žvaigždę”

Kurie nori įgyti knygą, 
apšviečiančią tikėjimo daly­
kuose arba ginčoms su be-
dieviais, kaip daugelis mūs’ 
užklausia, tepareikalauja iš 
„Žvaigždės” spaustuvės:' 

į „Paklydėliai”, garbaus auto­
riaus kun. Geručio. Nedide­
lė tai knygelė, bet labai nau­
dinga kiekvienam katalikui. 
Neprošalį būtų ir patiems 
paklydėliams jąją perskai­
čius. Prekė 10. centų.

kontro.su
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